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Felelős szerkesztő:

HALÁSZ IMRE.
Szerkesztőségi iroda:

Franklin-Társulat épületében (egyetem-utcza 4).

Kéziratot vissza nem küldetnek.

\ lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez 
intézendők.

Szétküldés körüli panaszok a szerkesztőségnek küldendők be.

KÖZÉRDEK
POLITIKAI NAPILAP.

Budapest, csütörtök, április 1.
Kiadó-tulajdonos:

HALÁSZ. IMRE.
Kiadó-hivatal:

Franklin-Társulat épületében (egyetem-utcza 4.)
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Megrendelések postautalványnyal leg- 
czélszerübben eszközölhetők.

Az előfizetési pénzek a ..KÖZÉRDEK1 
kiadó-hivatalához. Budapest, egyetem- 
utcza 4. szám (Franklin-társulat épüle­
tében) intézendők.

Könyvárusoknak százalék nem adatik.
A „KÖZÉRDEK" kiállítása, melyet a 

Franklin-Társulat magyar irodalmi intézet 
és könyvnyomda eszközöl. ízlés és elegan 
tia tekintetében a hazai sajtóban egyedül 
áll s a legelső franczia és angol lapok 
mellé sorakozik.

A ..Közérdek“
ki'ulő'-hiratalii, Budapest, egyetem-utcza 1. sz.

Budapest, márczius 31.

A ftisió magában véve csak kiindu­
lási punt. de nem létalap, nem létjog 
egy ki Tinám ra nézve, mely magának 
a szokottnál nagvobb missiót vindicál, 
s élete fonalának nvujtogatását kielé­
gíti í ezélnak nem tekinti. Ez volt néze­
tünk az nj fordulat kezdetén, azért ha­
tározottan kifejeztük azon óhajunkat. 
liOLty az uj helyzet urai ne mulaszszák 
el. némi positiv tartalmat is ad­
ni a nu ginduli) pártalakulásnak. Tar­
tottunk tőle, hogy ha a nagv közönség 
vakon, minden határozott irány és 
Programm nélkül, egy frázis befolyása 
alatt neki vitetik egy általános párt- 
alakulási processusnak. ennek követ- 
kt zniénve vagy a szellemi eliaosz. vagy 
— a mi még ennél is roszahh — az 
eszmék tökéletes stagnatiója leend.

A mitől tartottunk, megtörtént. Az 
uj kimnányfértiak üdvözítő vezéresz­
méik kitárását a választások utáni 
időkre halasztják, azonban ennek da- 
ezára tömegesen megcsináltatják or­
szágszerte a fusiót, küldetik magoknak 
a bizalmi szavazatokat az ország min­
den részeiből azon nagyszerű terveik­
ért. melyeket ma még senki sem is­
mer. A ftisió eszméje egy igen alkal­
mas titulus hibendi szerepét játsza az 
országban: százszámra tartatnak a 
párfgyülések, ezerszámra mondatnak 
a beszédek, tizezerszámra fogyasztat- 
nak a terítékek, iirittetnek a poharak, 
deelamáltatnak a nagy liangu toasz- 
tok. Mindez magában véve ártatlan, 
habár nem egészen olcsó mulatság s 
ám teljék benne öröme azon uraknak, 
kikm k a politizálás és toasztirozás 
szenvedélyük. Csak azt ne képzeljék 
valamikép. hogy ez a fusionalis actió, 
melyben oly nagy szerepe van a tü­
dőnek. toroknak és gyomornak s oly 
szerény szerep jut az agyvelőnek, va­
lami nagy dolog, valami olyas, mely 
gazdagítja politikai és társadalmi esz­
méink tárházát s előkészíti az állam és 
nemzet regenerálóját.

A fusionális mozgalom — s ez ne­
vezetes jelenség — eddigelé egyetlen 
eszmét nem producált; sőt egynéhány 
helyen, a hol valakinek eszébe jutott, 
hogy talán illő volna az uj pártot bi­
zonyos elvek és eszmék alapján alakí­
tani meg, az az irányban tett — tulaj­
donkép maguktól értetődő — indítvá­
nyok gúnyosan ledorongoltattak. Hogy 
is merészelne ma még valaki gondol­
kozni, hisz ott van a fusió, megmenti 
az a hazát!

Mi e felfogásban nem osztozunk. Mi 
nem reméljük a haza megmentését s 
közügyeinek egészséges fejlődését oly 
párttól, mely csak eszik, iszik és sza­
vaz, — de nem gondolkozik. Az ily 
módon egy beesődbe tt óriási lomha tö­
meg nézetünk szerint nem is párt a szó 
valódi értelmében, hanem csak conglo- 
meratum, ni elv az első nagyobb lö­
késre darabokra fog oszolni. Az egész 
mozgalmat, melyet egyébiránt egyes 
társas körök, politikai kaszinók tagjai 
minden mandátum nélkül vezetnek, 
olyas valaminek tartjuk, a mi a jövő 
alakulásoknak egyátalán nem praeju- 
dicál, minthogy elvekről szó sehol 
sincs. — hanem egyszerűen sanctióját 
képezi a régi elavult pártkeretek ör­
vendetes lerombolásának. Szóval a 
fusió befejezése egy épen nem ör­
vendetes múltnak, de épen nem kez­
dete még egy jobb jövőnek.

A fusionális mozgalom leple alatt 
bonban lappang egy* másik mozgalom

is, — s ez már nem oly ártatlan ter­
mészetű, mint az alkalmi ebédek és a 
bizalmi szavazatok. Az egyes coteriák 
ugyanis igen alkalmasnak tartják a 
pillanatot érdekeik hathatós előmozdí­
tására. A coteriák többnyire csende­
sen működnek, néhány kolompos ve­
zeti a tömeget, ez megindul bizonyos 
irányban, az eredmény majd az or­
szággyűlési és megyei választásoknál 
fog kitűnni. Itt-ott azonban merészeb­
ben emelik fel fejőket a coteriák ér­
dekei. Honiban, Háromszékben a volt 
baloldal egész nyíltan az eddigi főis­
pánok elmozdítását s az ő kedvencz 
embereinek kineveztetését jelöli ki, 
mint a fusió feltételét. Az illető urak, 
úgy látszik , megfeledkeztek arról , 
hogy a mit ők az ő párt-clubbj aikban 
tesznek, az mind igen szép, sőt mulat­
ságos is lehet, de hogy ők minden 
mandátum nélküli egyszerű honpol­
gárok, kiknek legkisebb jogosultságok 
sincs arra, hogy a kormányzatba és 
az administratióba beleavatkozzanak. 
Elég baj volt, hogy az országgyűlés s 
ennek egyes pártjai nyolez éven ke­
resztül folytonosan beavatkoztak a 
kormányzásba, az elkövetett hibák 
nagy része e 1 avatatlan belekontárko- 
dás eredménye volt. Most már csak az 
hiányzik, hogy e gyönyörű praxis a 
vidéken is lábra kapjon, s az ottani 
pártolubbok is részt követeljenek ma­
guknak a kormányzásban. Ha ily 
progressióban haladunk, akkor nem­
sokára csakugyan kivergődünk az 
„ázsiai“ állapotokból, — már t. i. a 
mennyiben afrikai, sőt talán ausztrá­
liai állapotok képeznék hazafias igye­
kezeteink czélpontját.

A hív. lap következő legfelsőbb kézira­
tot hozza : Vallás- és közoktatási minisz­
terem előterjesztésére Metianu János, 
esperes, utóbb archimandrita és nagyváradi 
püspöki helynöknek az aradi görögkeleti 
egyházmegyei zsinat által ugyanazon egy 
házmegye görögkeleti román püspökévé 
történt megválasztását ezennel megerősí­
tem. Kelt Becsben, márczius hó 23-án. Fe- 
rencz József, s. k. Trefort Ágoston, s. k.

Széli Kálmán pénzügyminiszter a 
szt.-gotthárdi választókerületben egyhan­
gúlag képviselővé választatott.

Perczel Béla igazságügy miniszter 
a bonyhádi választókerületben egyhangú­
lag képviselővé választatott.

Péchy Tamás közlekedési minisz­
ter, e hó 27-kén jelent meg A bánj megye 
szikszói kerületében volt választói körében 
s a képviselői jelöltséget ugyanott ismét 
elfogadta. A választás április 14-én lesz. 
Péchy tegnap érkezett vissza Budapestre.

A szabadelvü-párt ma esti érte­
kezletét G or öve elnök megnyitván, be- 
mutatá azon iratokat, melyek az utóbbi 
értekezlet óta a párthoz érkeztek. Három 
irat olvastatott föl, mely az uj pártot üd­
vözli. Ezután bemutatá elnök a jobboldali 
ellenzékhez csatlakozott volt Deák-párti 
képviselők következő átiratát: „Igen t. el­
nök ur! A parlamenti pártok alakulása 
folytán a volt Deák-pártnak és balközép­
nek egységes kormánypárttá lett egyesü­
lésével szemben, alólirottak független ál­
lást foglaltak, és meggyőződésüket követve, 
a báró Sennyey Pál által f. hó 3 án jelzett 
álláspontra helyezkedvén, külön párttá ala­
kultak.

Ezen eltérő pártállásuk folytán alól­
irottak a fentemlitett alapon egyesült or­
szággyűlési szabadelvű párt körévé alaki- 
kitott eddigi Deák-körnek tagjai ezentúl 
nem lehetnek.

E szerint van szerencsénk a t. körelnök­
séget kilépésünkről értesíteni.

Midőn ezt teszszük egyszersmind kérjük 
t. képviselő társainkat, kikhez e sorok in- 
tézvék, szíveskedjenek minket baráti jó in­
dulatukban és collegialis rokonszenvükben 
ezentúl is részesíteni, mely érzelmek szívé­
lyes viszonzásáról őket teljes őszinteséggel 
biztosíthatjuk.

Fogadja t. elnök ur őszinte tisztele­
tünk biztosítását, melylyel maradtunk (Kö­
vetkeznek az aláírások) b. Sennyey Pál, 
Lipthay Béla, Kubinyi Árpád, Kondorossy 
György, Kardos Kálmán, Földváry János, 
Mihalovics Károly, Molnár Pál, Hedry 
Ernő, Ibrányi Lajos, gr. Károlyi Gyula, 
Hoffmann Pál, gr. Apponyl Albert, Tar- 
nóczy Béla, Kazinczy István, Peskey Ist­
ván, gróf Festetich Pál, gr. Zichy Imre, 
b. Vécsey József, gr. Bánffy György, gr. 
Hunyady László, Palkovics Károly, Kés- 
márky Károly, Szögyényi László, Lipov- 
niczky Sándor, Máday Sándor, Díváid 
Adolf, gróf Csáky Gyula, Máriássy 
Béla, Batthyány Zsigmond, Justh Kál­
mán, Kajuch József, Őri Jenő, Boldizsár 
József, Ürményi Miksa, Szentmiklóssy 
Pál, Goda Béla, Beöthy Ákos, gróf Te- 
leky Sándor. A párt tudomásul veven e 
levelet, Tisza Kálmán indítványára meg­
bízza az elnökséget, hogy a szívélyes le­
vélre hasonló választ intézzen.

Ezután tárgyalás alá került a néptaní­
tók nyugdíjazásáról szóló tjavaslat, melyet 
a párt Trefort miniszter, Zichy Antal

és Molnár Aladár nyilatkozatai után el­
fogadott.

Simony i Lajos b., miniszter jelenti, 
hogy közelebbről bemutatja a kereskedelmi 
codexet s annak külön bizottsághoz való 
utasítását kéri. Elfogadtatik.

Tisza Kálmán belügyminiszter arra 
kéri a pártot, hogy a szinházi bérházra 
vonatkozó tjavaslatot az osztályok! oz uta 
sitsa. Ez elfogadtatván. Gbyczy Kál­
mán a képviselőház elnöke figyelmezteti a 
pártot, hogy a legközelebbi ülésben több 
bizottságba tagok választandók, mire az 
értekezlet véget ért.

Krassómegye mai közgyűlésén, 
mint lugosi táviratunk jelenti, az ország­
gyűlési pártok fusiója fölött örömet fejezte 
ki, a kormánynak táviratilag bizalmat sza­
vazott s támogatását felajánlotta.

A pozsonyi kir. törvényszék területé­
hez tartozó birók és tvszéki hiva­
tal no : ok, hivatkozva súlyos anyagi hely­
zetökre, drágasági pótlék engedélyezése vé­
gett folyamodtak az igazságügy miniszté­
riumhoz. Mint a „Magyar Politika“ hallja, 
az igazságügy miniszter leiratában megma­
gyarázván (amit bírói személyeknek amúgy 
is tudni kellene) hogy az 1869. törvény 
szellemében a miniszternek nincs is joga a 
bírói kar egyes tagjait, vagy kisebb-na- 
gyobb részét bármi kedvezményekben ré­
szesíteni ; utalván tehát arra, hogy a kére­
lem a törvény szellemével ellenkezik, azt 
egyenesen elutasítja. Át a Ián a folyamodó 
bírókra és hivatalnokokra nézve a minisz­
teri leirat arra is utal, hogy azon pillanat­
ban, midőn a kormány az ország pénzügyi 
állapotainál fogva a hivatalnokok számát 
leszállítani kénytelen, mily inconveniens 
ily kérelem azok részéről, kik hivatalban 
mar dásukról biztosak.

B e u s t gr. nagyköveti állása Lon­
donban a bécsi „Tagblatt“ hire szerint 
meg lenne ingatva, s nem Andrássy az, 
ki ezen utolsó csapást méri elődje fejére, 
hanem Giskra ügye. Giskra ugyanis neve­
zett lap szerint a lem berg-czernovitzi 
vasúthoz való viszonyát illetőleg Beust 
leveleire hivatkozott. Batst el is ismerte, 
hogy Giskrának a 100,000 forint felvéte­
lére megadta a felhatalmazást, mivel a pol­
gár - minisztérium megalakulását állami 
szükségnek tekintette. Azon levelei, me­
lyekről Giskra szólt, a legfelsőbb körök­
ben talán ismeretesekké lettek, s azt tart­
ják, hogy e levelekért büntetésül demissió- 
jának beadására kényszerítik.

Konstantinápolyi levelezőnk 
azon pár nappal ezelőtt közölt hírét, hogy 
Németország konstantinápolyi követe Zi­
chy Ferenez gróf törekvéseit a vasúti kér­
désben erélyesen támogatta, a ,,P. Lloyd“ 
bécsi távirata is megerősíti.

Bécs márcz. 30. (Ered. lev.) Berlinből 
azon épen nem jelentéktelen vagy érdek 
nélküli hirt veszszük, hogy Kémleli római 
német követ parancsot kapott Velvnczébe 
utazni azon állítólagos czólból, hogy Fe­
re néz József ő felségét üdvözölje, tulajdon- 
kép pedig azért, hogy a történendőket 
szemmel tartsa; azonban néhány nappal 
ezelőtt e parancsot annyiban visszavonták, 
a mennyiben most már Keudell szabad 
akaratára van bízva Velenczébe elmenni, 
ha czélszerünek találja.

Budapest, márcz. 31.
A fővárosi javadalmi díjjegyzék kérdé­

sében a belügyminiszter és a főváros közt 
fenforgott viszály a lapokban még ma is 
napi renden van; noha a kérdés a fővárosi 
tanács tegnapi határozata folytán, ha nem 
is a végleges megoldás, de a kiegyenlítés 
stádiumába lépett. A tanács, mint tudjuk, 
maga inditványozá a közgyűlésnek, hogy 
a későn érkezett miniszteri rendelet a fő­
városi törvény 4. §-a alapján érvénytelen­
nek tekintessék. Tegnapi ülésén azonban 
föladta a tanács ezen merev álláspontját, 
s[a municipális közegeknél szokatlan 1 o y a- 
litással azt véleményezé, hogy a fővá­
ros fogadja el a belügyminiszter rendeletét 
s kérje meg egyúttal az országgyűlést, 
hogy hozzon törvényt oly közigazgatási 
törvényszék alakítására, mely a municipi- 
umokat s ezekkel együtt a fővárosi taná­
csot is megszabadítsa a kétértelmű törvény- 
magyarázat virasztó gondjaitól.

E kérdésben mi már jeleztük vélemé­
nyünket. Szerintünk a fővárosi törvény 4. §-a 
világosan azt rendeli, hogy a kormány a 
főváros által hozzá megerősítés végett föl­
terjesztett minden határozatra 40 nap 
alatt tartozik nyilatkozni s későbbi nyilat­
kozata a főváros határozatát többé sem 
nem módosíthatja, sem meg nem semmisít­
heti. A törvény 10. §-ában említett tár­
gyakra nézve szinte 40 nap alatt kell a 
kormánynak nyilatkoznia; mert e szakasz 
egy árva betűvel sem mondja az ellenke­
zőt ; sőt világosan decretálja, hogy a fővá­
ros az ott megjelölt tárgyakra vonatkozó 
határozatait is köteles a kormánynak meg­
erősítés vagy engedély végett fölterjeszteni. 
Az „engedély“ és „megerősítés“ közt tör­
vényeink semmi legkisebb oly jogi megkü­

lönböztetést nem ismernek, melyre a bel­
ügyminiszteri nézetet biztosan alapíthat­
nánk. Az pedig kétségtelen, hogy „m i n- 
d e n határoza t“-ban a 10. §-ban foglalt 
tárgyakra vonatkozó határozatok is benn­
foglaltatnak : mert a törvény sem veszi ki 
őket. Végül nemcsak a törvény világos 
szavai, hanem a törvény szelleme is határo­
zottan a mi nézetünket támogatja. A tör­
vény 4. §-ában rejlő intentiója más nem 
lehetett, mint hogy a kormány bizonyos idő 
alatt nyilatkoztassa ki akaratát mindazon 
tárgyakra nézve, melyek hozzá mint végleg 
intézkedő hatalom elé a fővárosi törvény­
hatóság részéről fölterjesztetnek ; egy bi­
zonyos határidő kitűzése azért volt szüksé­
ges , mert a kormány a törvényhatóság 
működését könnyen paralysálhatná, vagy 
lehetetlenné tehetné, ha ennek határozataira 
kellő időben nem nyilatkoznék.

E nézetünkben a belügyminiszteri leirat 
törvénymagyarázata s t. laptársainknak 
erre, és nem a törvényre alapított vélemé­
nye sem ingathattak meg bennünket.

„K ét kulacs! istenem vagy, hódolok 
törvényednek“, igy fohászkodhatott fel a 
„P. Napló“, midőn a belügyminiszteri le­
iratról szóló czikke megírásához ült. S t. 
laptársunk hü védszelleme, a két kulacsos­
ság, hatalmasan megsegítő őt nehéz fölada­
tában. Évek óta számtalan jelét adta már 
a „P. Napló“ annak, hogy mennyire káp- 
rázik szeme az igazság tiszta fényétől, s 
mennyire irtózik a meggyőződés határo­
zott hangjától: de ebbéli fogyatkozásának 
érdekesebb jelét még soha nem adta, mint 
ma. Ma fényesen bebizonyítja a „Napló“, 
hogy az igazság nem egyT, hanem kettő. 
Hasáb számra sorolja fel az indokokat a 
belügyminiszter rendelete s a főváros ha­
tározata mellett, aztán úgy véli, hogy 
„ezen argumentumok alapján pro és contra 
elvitázhatni napokig“, végül önérzettel 
kijelenti: „igazolható mind a kormány, 
mind a főváros felfogása.“ Tehát igaza 
van a belügyminiszternek is, a fővárosnak 
is. De igazunk van nekünk is.

A pártalakulás fölött heves vita fo­
lyik a „P. Lloyd“ és a „Ilon“ közt. A „P. 
Lloyd“ egyik közelebbi czikkében azon 
óhaját fejezte ki, hogy vajha mielőbb be­
következnék azon nap, a mikor Sennyey b. 
rendkívüli tehetségének közügyeink veze­
tésében a megfelelő hatáskör osztályrészül 
jutand. S egyszersmind azon reményét 
hangsúlyozta a „P. Lloyd,“ hogy Sennyey 
báró s a jobboldal nem sokára ismét egye­
sülni fognak.

T. laptársunk e nyilatkozatára a „Ilon“ 
hamar elsajátított félhivatalos dühével neki 
rontott a „P. Lloyd“ nak, s a névtelenség 
pecsétjét lovagiatlanul feltörve, egyenesen 
Falkot támadta meg a „Lloyd“ érintett 
czikkeért. Fiatal kormány-párt iságához 
nem illő hetykeséggel szemére veté a „Hon“ 
Fáiknak, hogy miként merészel a mostani 
pártfusióról máskép gondolkozni, mint ő, s 
általában oly modorban szól a „Ilon,“ — 
melynek jellemzésére elég e lap következő 
szavait idéznünk: „Valóban csodálkozunk 
Falkon, ő eddig tapintatos politikus volt, 
habár tapogatódzó; ne vigye ez utóbbi te­
hetségét oly messze, hogy az előbbit egé­
szen elveszítse. És ráadásul az őszinteséget 
és megbízhatóságot is!

A „Ilon“ e támadására következő vá­
laszt ad a „P. Lloyd“: „Természetellenes­
nek találjuk a „Hon“ ellenséges magatar­
tását s valóban bámulattal tölt el bennün­
ket a hang, melyet e lap megpendít s 
melyet egyelőre véletlenségből eredőnek 
nem szándékosnak akarunk hinni; ha e 
föltevésünk jövőben tévesnek mutatkoznék, 
e pontra nézve is lesznek megjegyzéseink. 
A „Hon“ azt hozza fel, hogy a „sza­
badelvű“ párt ellenzi a hivatalno­
koknak a municipiumokban való kinevezé­
sét, mig Sennyey azt pártolja, mi mellett 
a „Hon“ mindjárt oly szives megemlékez­
ni, hogy a „Pester Lloyd“, mely talán 
némi jogosultsággal szintén a szabadelvűek 
közé sorozható évek óta szintén az utóbbi 
nézetet védte és — ezt azért teszszük hozzá, 
hogy a „Hon“-nak őszinteségünkről szol­
gáltassunk bizonyságot — még ma is 
védi. Honnan veszi a „Hon“ azt a jogot, 
hogy oly apodicticus hangon hirdesse, hogy 
a szal.adelvüpárt — tehát az egyesült 
Deák-párt és baloldal — a hivatalnokok 
kinevezését nem helyesli, — nem tudjuk.

A pártnak magának még nem volt al­
kalma erről nyilatkozni, de arról biztosít­
hatjuk a Hont, hogy a hivatalnokok kine­
vezésének kedvező nézetünkben az egykori 
Deákpárt igen számos s igen előkelő tagjai 
osztoztak, kik ma a szabadelvű párt díszei. 
Ha valamikor ezen és hasonló kérdések 
napirendre kerülnek, akkor — erről bizto­
síthatjuk a Hont — a Pester Lloyd fog 
azokkal szemben— egyedül saját meg­
győződését követve — tisztán és határo­
zottan állást foglalni, a mint azt a Deák­
párttal szemben is mindig tette, akkor is, 
ha nézetei a pártéival nem egyeztek. De 
hogy opportunus-e már most előtérbe 
hurczolni oly részletes kérdésekre vonat­
kozó lehető nézeteltéréseket, melyek 
rögtöni tárgyalására semmi sem kény­

szerít ; előmozdithatja-e ez az uj párt meg­
szilárdulását, melyet oly gondosan ipar­
kodnak minden zavarástól megóvni: erről 
Ítéljenek azon tisztelt collegáink magok, 
kik azelőtt a balközéphez tartoztak. Mi 
részünkről ily discussiót ez idő szerint 
nem óhajtunk, de nem is fogunk az elől 
kitérni, ha mások kívánatosnak találják.

lefoglalták érte.

A velenczei találkozás.
Vélencze, márcz. 29.

A mai híreket különösen az ultra- 
montán lapok agyarkodásai teszik ér­
dekesekké. Egészen feltűnő, hogy a 
német császár jövetelét az ultramontán 
körök sokkal nyugodtabban látszanak 
eltűrni, mint ő felségéét, a mi kirá­
lyunkét. Ez különben csak az ő meg­
hiúsult reményeik nagyságát jelzi. 
Ugyanis különös figyelmet véltek tu­
lajdoníthatni a polgári házasság kér­
dése körül Ausztriában és Magyaror­
szágon történt eseményeknek, s e miatt 
reményeik utolsó horgonyát az ural­
kodó egyéniségébe vetették. Ezen re­
mény ök erős volt, s innen most a ki­
törés hangjának erőssége, a melyben 
osztozó társuk a szélső ellenzék is, 
melynek főközlönye: a „Capitale“ 
ugyancsak mennydörgő sületlenségeket 
mondhatott el, mert 
Más oldalról Vilmos császár 
nyilt ellenség, ép úgy mint Viktor 
Ernáiméi; ezeknek találkozása tehát 
semmi reménytől nem fosztja meg a 
Vatikánt, sőt nem is érdekli azt.

A tapintatosság azonban nagy elő­
nye volt kezdettől fogva az ultramon­
tán uraknak, ük nem haragusznak, 
nem dühöngenek nyíltan, mint a 
„Tempo“ és társai; hanem jámbor ar- 
ezot vágnak a dologhoz, s a divide 
et impera elvnél fogva gondolnak ha­
tást gyakorolni a megfélemlett közön­
ségre, a mely azonban átlát már a 
szitán.

Csodálatos módon épen a kereske­
delmi szerződés megújítása körül foly­
tatandó tárgyalásokat veszik kiindu­
lási pontul. így például a „Voce della 
Verita“, az ultramontán körök ezen 
bevallott közlönye, ily fenyegetéseket 
bocsát a világba:

„Nem tudjuk, mennyire igaz, de azt 
beszélik, hogy az osztrák-magyar ural­
kodó látogatása drágán meg lesz fizet­
ve Olaszország részéről azon uj keres­
kedelmi szerződés által, a mely meg 
fog ujittatni teljes hasznára a bécsi 
zsidóknak“ (si dice, che la visita deli’ 
Imperatore austro-ungherese sara cara­
mel ite pagata dali' Italia col nuovo 
trattato di eommercio da rinovarsi a 
totale bencficio degli ebrei di Vienna.)

Semmi kommentár nem szükséges e 
kenetteljes hanghoz. A kereskedelmi 
szerződés körül folytatandó tárgyalá­
sok természetét tegnapi levelemben kö­
zöltem önökkel. Itteni körökben lehe­
tetlennek tartják, s a dolog termé­
szeténél fogva is valószínűtlen, hogy 
döntő határozatok t örténnének ez irány­
ban. De, feltéve hogy ez igy volna: 
mi következnék ebből? A kereske­
delmi szerződések mind Olaszország­
ban, mind Ausztriában, mind Magyar 
országon a törvényhozás által ratifi- 
káltatnak; arra az uralkodók szemé­
lyes baráti érzelme nem sok befolyást 
ad, s igy általában nem döntetvén el 
véglegesen Velenczében a kérdés: az 
ultramontánok egész fenyegetése semmi 
alappal nem bir. A czél csak az, hogy
fellármázzák a közönséget ez irány­
ban, a két fél közt bizalmatlan tartóz­
kodást létesítsenek, — a mi csakugyan 
sikerülne is nekik sokkal jobban, mint 
a szélsőknek, ha szerencsére nem is­
merné őket a közvélemény az Alpokon 
túl és innen egyaránt. Az itteni olasz 
sajtó nagy része méltó boszankodással, 
másik része gunynyal és szánalommal 
fogadja ezen hiú erőlködést.

Az olasz sajtó még most is folyvást 
nagy érdekeltséggel foglalkozik kirá­
lyunk velenczei utjával. Legújabban 
Barmában az „Indipendent“ egy 
czikke vonta magára a közfigyelmet, 
melyet majd minden lap átvett. így 
szól a ezikk többek közt:

„Egy véres és mély sérelmekből 
származott küzdelem után látjuk, mint 
szőrit egymással kezet a két ellenfél, 
mint bocsát meg viszonosan egymás­
nak ; a megsértett és a sértő, a legyő­
ző és a legyőzött elfeledik a múltat. A 
vér lemosott mindent. Küzdelmünk 
Ausztriával hosszú és rettenetes volt; 
egyszer legyőzve, másszor győzelme­
sen, mindig bátorsággal és kitartással 
harczoltunk, s végre is győztünk.“

„Ma jő az egykori ellenfél, béke és 
feledés gyanánt nyújtván kezét; miért

utasitanók azt vissza? Azon sajtó el­
járása, a mely a vendég ellen izgat,, 
sem nem méltóságos, sem nem alka­
lomszerű. Azt mondják, hogy a császár 
jötte egy időszerűtlen tüntetés az Ausz­
tria és Olaszország közt levő régi és uj 
viszonyokkal szemben; de ha az igy 
volna is, azért a királyi ügyész eljárá­
sa, midőn a lapokat lefoglalta, semmi 
sem egyébb, mint azon férfi emberség- 
tudása, a ki a vendégszeretet és udva­
riasság fenntartásában találja saját fa­
lain belől a polgárosodás első telté­
telét“...........

„Az olasz népnek volt már elég 
módja élvezni a túlzott szenvedélyek, 
magán- és pártgyülöletek gyümölcseit; 
nem az vezetett a nemzet szabadságá­
hoz. Itt nem előítéletek, magán- és 
pártgyíilölet, hanem politikai indokok 
játszandják a főszerepet. Ezeket mél­
tányolni kell s Ausztria fejedelmének 
lovagias elhatározását lovagiatlan tün­
tetéssel viszonozni egyátalán nem lehet.“

„Mi azt akarjuk, hogy ez ne követ­
keznék be. Nem vezet semmi más, csak 
a kötelességérzet, a melyre hivatko­
zunk ma is, az adjon erőt szavaink­
nak, mint adott erőt annyiszor a múlt­
ban. Az ébredjen fel minden polgár 
kebelében, hogy öntudatosan járjon el 
ily tapintatos igénylő kérdéseknél, s 
maga részéről is tegyen meg mindent, 
hogy kikerültessék országunkról a 
gyalázatos lap, mely népünket az ud­
variatlanság bélyegével alázná meg. 
Ezt fontolja meg mindenki, és tegyen 
aszerint.“

Abból különben, hogy e ezikk oly 
nagy lármát ütött s annyi lapba 
átvétetett, nehogy azt következtessék 
önök, hogy a hangulat megváltozott 
királyunk jövetelével szemben. Az nem 
változott egyáltalában semmit sem. A 
sajtóosztály valószínűleg egyszerű pres- 
siót akar ez utón is gyakorolni a ke­
délyekre. Azt gondolom, hogy ez is 
egyszerűen felesleges. Mind a közvéle­
mény, mely túlnyomó nagy számmal 
igen is örvendezve fogja várni kirá­
lyunkat, mind az Olaszországban na­
gyon is erős rendőrség bizonyára elég­
gé gondoskodnak arról, hogy minden 
oly tény — a mely demonstrativ jelle­
get viselne magán — megakadályoz- 
tassék.

A bécsi dementi, a melyben a király 
és Albrecht főherczeg közt állítólag 
folyt beszélgetés mondatik alaptalan­
nak az olasz királyival való találko­
zásra választandó hely iránt, nagyon 
jó benyomást okozott itt. Szintén az 
ultramontánok fondorkodásának m- 
lajdonitják az egész párisi pletykát, a 
kik minden tőlük kitelhető módon 
igyekeznek zavart csinálni, óhajtván 
természetesen a zavarosban halászni.

Egy pár uj hirt kell még az ünne­
pélyekről registrálnom.

Az állomáson való fogadtatása ő 
felségének igen fényes lesz. A magán 
gondolákon és a királyi csónakon kí­
vül, a melyben vonult volt be Viktor 
Emánuel 1866-ban először Velenczébe, 
még 50 gondola lesz ott a királyi ház 
részéről és 12 kétevezős csónak a vá­
rostól. Azonkívül a többi magán gon­
dolák serege.

A Feniee díszelőadására már teg­
nap megkezdődtek a próbák. A dísz­
előadásra egy elsőrendű páholyért 90( I 
frank fizettetik, harmadrendűért 600 
frank. Nem csoda, hogy a velenczei 
közönség kissé boszankodik az élelmes 
impresarióra, a ki még ezenfelül 
25,000 franknyi subventiót is zsebre 
rak az udvar és a város részéről. Kí­
vánják, hogy a két testület avatkoz­
zék bele active is a dologba, s a jegyek 
árai a lehetőségig limitáltassanak, ne­
hogy a közönség ki legyen zsákmá­
nyolva.

A vigonzai réten, Padua mellett tör­
ténő hadi szemlére nagyban folynak 
az előkészületek a katonai kincstár ré­
széről. A királyi ház nagy istállója 
már megérkezett Paduába, több mint 
100 paripával. Szükség is lesz reájok, 
mert a paduai bérkocsisok már is el­
vesztették a fejőket; nem tudják, hogy 
mennyit követeljenek. Egy kirándulás 
egy bérkocsin legalább száz frankba 
fog kerülni.

Tegnap este várták a velenczei állo­
máshoz azon pénztárak megérkezését, 
a melyek azon ajándékokat tartalmaz­
zák, a melyekkel az olasz király szán­
dékozik meglepni királyunkat a ven­
dégszerető ellátás egyik bizonyítékául.

Kéjvonatok — naponta kettő — fog­
nak érkezni Milánó és Triesztből, sőt egy 
különös kéjvonatról beszélnek, a mely 
Berlinből indulna ide és vissza.



meg nem változik 
eslietőleg a

A Canal grandén levő regatta a 
mely az ünnepélyes fogadtatás máso­
dik" napjára volt tervezve — a lég­
ii jald) értesülések szerint el fog’ marad­
ni. ha ugyan addig 
a dolgok egész állása; s 
két uralkodó egy kirándulást tesz a 
Lidóra. Ez azonban még bizonytalan.

Bécsből külön vonatok jönnek és 
egyes vállalkozók nagy társaságokat 
szednek együvé, közös kirándulást 
csinálni a király-találkozási ünnepé­
lyekre.

Szombatig a királyi palota termeit 
nem lehet meglátni; a journalist;! kát 
is csak akkor fogják oda bocsátani. 
Ugyanazon nap fog megérkezni 
olasz hajóraj is Malamoccóba, a 
felett még is lesz talán

zed
iáira és

olyan akarat, melynek eredménye nine», 
nem akarat.

Mióta a nyugdijkérdés ügye fölmerült, 
főleg két irányban mozogtak azok, kik ez­
zel foglalkoztak. Az egyik fél, melynek 
élén Molnár Aladár áll - a tanítók fizeté­
sének törvényes minimumát véve fel — 
osztályos nyugdíjazást óhajt, mely a szol­
gálati évekkel és az osztályos befizetési 
összeggel arányban nyújtja a nyugdijt es 
segélyt. A másik fél, melynek élén Zichy 
Antal áll.a tanítók fizetéséhez mért száza­
lékos befizetésekhez és a szolgálati évekhez 
mért nyugdijt akar nyújt at ni. Az egyik, 
valamint a másik országos nyugdíj intéze­
tet akar, az egyik valamint a másik meg 
akarja az intézet terhét a három tényező­
vel: az állammal, az iskola-fenntartóval s

bár Molnár nem a tanítók egyes helyeken 
való fizetését vette is alapul, mégis megen­
gedte javaslata is, hogy az osztályán felül 
befizető egyes az osztályánál magasabb 
mérvű nyugdijt illetőleg segélyt igényel­
hessen. A különbség a kettő között az, 
hogy a Molnár-féle egyszerübban kezelhe­
tő, s életbeléptetéséhez előmunkálat nem 
is sok kell, mig a Ziehy-félének kezelése 
nehezebb előmunkálatot igényel, azonnal

az 
mely

liadi szemle.
Hogy ordó-eső lesz: nem szenv 

semmi kétséget. Az udvari 
ebédre már most is küldik szét a meg­
hívókat, a melyek nemcsak az aristok- 
ratiára szólnak, hanem a polgárság is 
bőven képviselve lesz köztök, mint az 
olasz udvarnál szokás.

A Kómában időző diplomaták külön 
meghívásban nem részesültek az udvar 
részéről a velenezci találkozásra nézve, 
melyet az udvar nem akar politikai 
kérdésnek tekinteni, s igy egyelőre bi- i életbe sem léptethető, 
zom tálán: vájjon eljönnek-e.

Az itt levő magvarok külön szándé­
koznak tisztelegni ő felségénél. \ égül 
megemlítem — tálán érdekelni lógja 
önöket, — hogy az olasz udvar és 
városi tanács részéről a külföldi sajtó 
informálásával egy magyar emhei 
bízatott meg. Ezen megbízáshoz járult
a többi hivatalos közegek megbízása is.

A város lassan kezd megtelve lenni 
idegenekkel. Az ünnepélyekről beszél 
mindenki, azzal van tele minden lap : 
semmi sem érdekes most ezen ki\ ül.
Valóban oda mutat minden jel. hogy 
ez ünnepéi veken \ elencze teljes dísz­
ben lesz képviselve, s te 
fogja fejtem.
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rtunk vezéreinek eddigi fáradhatatlan

Szabadkai „kis-tükör.
Szabadka, márezins 29.

működése mily szép gyümölcsöket termett 
nrir eddi»- is a szélső baloldalnak, melynek 

akran közbeszóló hívei csak azért nem

. Parturiunt monies, nascitur ridiculus 
mus“, mondá a klasszikus kor latin mese- 
irója • Phaedrus; „Deliberant fractiones 
poiiticae, et nascitur c o n f u s i o“, mond­
hatná városunk historiograplmsa, ha hun 
akarná jellemezni azon visszás, sőt feltör-; 
dúlt állapotot, melyben helybeli pártjaink
jelenleg vannak s úgy ......... ”
lenni is fognak.

Szabadkán ugyanis, van mar egy „sza­
badelvű pártiunk, mely az eddigi Deak- 
pártból alakult s van egy m á s í k szabad­
elvű pártunk, mely a szabadkai baloldal­
nak mai napon tartott pártértekezleten 
alakult, midőn az említett párt következő 
fából csinált vaskarika határozatot hozta. 
„A szabadkai baloldal, mint közjogi 
ellenzéki párt, szemen azokkal. Kik„ i 1, II _ben azokkal, kik

a tanítókkal magukkal osztani. Igazi elvi ^“^gf.kfkiegyezkedéat, illetőleg állam- 
eltérés a kettő között alig létezik; mert

A Zichy-féle a tanítókra nézve teteme­
sen kedvezőbb, de az országtól több áldo­
zatot igényel. V Molnár-féle a tanítókra 
nézve hátrányosabb, s a számítások szerint 
az országnak az intézet a törvény megho­
zásán, s a kezelési költségeken kívül, nem 
fog sokkal több áldozatjába kerülni ; mert 
a tanügyi bizottság, a sok számvevő és az 
államot a tanitó szájából elvont falatokon 
megszerzett összegen megmenteni akaró 
állambölcs úgy megnyirbálta azon javasla­
tot. mely mellett a néptanítók kérelmeztek, 
bár tudták hogy a közoktatási tanácsénál 
reájuk nézve kedvezőtlenebb, hogy abból 
csak a csont maradt meg. Igaz ugyan, hogy 
a Molnár-féle javaslat jelen alakjában az 
államtól évenként 100,000 forintot semmi 
esetre sem igényel: mig amúgy legalább is 
háromszázezer forintot vett volna igény - 
be évenként, legalább kezdetben, később 
többet.Mi, kik mindenkor azok közé tarto­
zunk, kik erősen hangoztatják, boga az .il­
lám gazdálkodjék, ezúttal mégis Molnár 
Aladár eredeti javaslata mellett emelünk

................. I szót. Inkább törüljön az állam a lónevelésdn-intezetere vonatkozó törvényjavaslatai. . ’ . v „ - „
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fényét ki

A néptanítók nyugdíjazása.
Budapest, márczius 31.

A képviselőház holnap tárgyalja Mol­
nár Aladárnak a néptanítók országos nyug-

A tör
ülésszak alatt nemcsak azért kelle napi­
rendre tűznie, mivel az I-ső országos taní­
tói egyetemes gyűlés, valamint a 11-dik is 
ezt az országgyűléstől kérelmezték, hanem 
azért is, mivel ezen ügynek halogatása az 
ország egyik legfontosabb ügyének, a nép­
nevelésügynek kára nélkül meg nem tör­
ténhetik. A képviselőház legjelesebb tag­
jai s az országos közoktatási tanács már 
régebben belátták ezen kérdésnek sürgős 
voltát, s maga a kormány már evek óta 
foglalkozik e kérdéssel tüzetesen. Nem le­
het tehát mondanunk, hogy az ügy kellő­
leg elő nem készítve kerül a ház elé, s ki­
ket mégis készületlenül talál, azokat, ha 
még évtizedekig késleltetnék is e kérdés, 
készületleneknek találná. A Molnár-féletv- 
javaslat már évek óta ismeretes a ház tagjai 
előtt, a közoktatási tanács javaslata szin­
tén évek óta köztudomású dolog, a tanügyi 
bizottság hetekig tárgyalta e kérdést. Az 
ügynek elhalasztása továbbra is nem volna 
más, mint éles igazolása azon elterjedt vé­
leménynek, hogy törvényhozótestületünk 
nem akar a néptanítók sorsán javítani, s 
nem érzi annak szükségét, hogy a nép ne­
velésügy jobb állapotba jusson; mert az

velésügytől a legszükségesebbet. Jo neve 
lésü lovak nélkül inkább el lehet az állam, 
mint nevelt nép nélkül.

A Zichy Antal-féle elvnek életbelépte­
tése most nem időszerű, bár tagadhatlanul 
helyesebb Molnárénál; előbb kellett volna 
pártolóinak erősebben mozogniuk, mikor 
még volt miből.

S végre is mi sem all annak útjában, 
hotry az is életbe ne lépjen idővel anélkül, 
hogy akkor a nyugdij-törvény is újra tar- 
gyaltatnék, A népoktatási törvény átvizs­
gálását ugv sem lehet tovább halogatni,

jogi alapot jelen alakjában változatainál 
fenntartani s azt, mint ilyent, a magyar 
állam egyedüli és kizárólagos létfeltétele 
o-yanánt állandósítani és megörökítem tö­
rekszenek, politikai hitvallásához híven, 
ellenzéki állást foglal el. Mind­
ennek daczára felhagy — ez idő szerint - 
a közjogi kérdés vitatásával, s az orsza 
o-os sz; badelvü párt zászlója alatt, 
a jelenlegi kormányt hazafiul törekvései­
ben őszintén és bizalommal támogatni er­
kölcsi kötelességének tartja“. Ez volna a 
második „szabadelvű párt“ egy csoda- 
proorammal, mely a kormánynyal szem­
ben0 egyszerre ellenzéki s kormányparti 
állást foglal. Ellenzékit, a mennyiben a 
kormány a 67-ki kiegyezést elfogadja, 
kormánypártit, a mennyiben felhagy a 
közjogi kérdés vitatásával. Ezzel a non 
s nssel talán azt akarta — de nem merte 
— mondani a baloldal, hogy a kormány 
volt balközépi tagjai kellenek, de a Deák- 
párti miniszterek nem kellenek neki. En­
nek következő „genesise“ van: Eddigi 
Deák-pártunk nagy többsége — lucus a 
non lucendo — főleg az utolsó években 
annyira beleszaladt az infülát imádó vas- 
kalaposságba, hogy akár a Vatikánban is 
számot tett volna; érezték ezt maguk a 
vezetők is, s bár a világ előtt úgy mutat­
ták, mintha e tormában igen jól éreznék 
magukat, lesve-lesték az alkalmat, hogy 
az önszerzette lidércznyoraástól megsza­
baduljanak , s óhajtásuknak az országgyű­
lési szabadelvű párt alakulása kedvezni is 
látszott, mit az bizonyít, hogy mindjárt 
az uj minisztérium megalakulása után az 
országos szabadelvű párthoz kívántak 
csatlakozni; körük helyiségéről a „Deák­
kor“ czimtábláját levették s magukat „sza­
badelvű kör“-nek nevezvén , egy héttagú 
bizottságot küldtek ki azon utasítással, 
ho«'V ez magat a baloldallal érintkezésbe 
téve, az eddigi pártoknak egyesülései elő­
készítse. Helyesen; csakhogy az egyének 
me°’választásában nem volt szerencse^, 
mivel baloldali atyánkfiái ezen „heteik­
kel nem kívántak érintkezni, mit mindenki 
tudott: talán csak a Deák párti intézők 
nem. Két hét telt el ezen állapotban, mi­
közben országgyűlési képviselőink is kö- 
vünkbe jöttek, s számot kívántak adni liá- | 
romhavi működésűkről, úgy szintén meg­
ismertetni azon változások fontosságát es 
horderejűt, melyek az országgyűlésben és 
a kormányban utolsó időben véghez men­
tek. E végett mai napra pártgyülést hir­
detett a baloldal elnöke Mukics Antal ur, 
s e gyűlésben Mukics Ernő képviselő uv a 
subjectivitás egész őszinteségével mondá 
i-l a jelenlevőknek, hogy az eddigi ország- 

vülések többségei s az eddigi miniszte-

Bá»rézu7£i külön raf«*!™
párttá, mert nem volt emberük, ki Mukics 
urnák argumentumait ellene fordítsa, o 
saját fegyverével verje le s bebizonyítja, 
hogy beszéde folytán nem a „szabadelvű 
párthoz, hanem igen is a szélső ellenze x- 
hez kellene csatlakozni. Egyelőre jo is volt 
io-y; tanácsos lenne azonban jövőre, hogy 

soká gyeinek előzményeit az elérendő követ­
kezményekkel jobb összhangjaiba hozza, 
különben maga alatt fogja levágni a lat. 
A doloo- facitja tehát az lett, nogy a ma- 
,,-át folyton „baloldalnak“ nevező szabad­
kai „balpárt“ elfogadta a már előre kinyom­
tatott „pronuneiamento“-t. _

Mi»- a baloldal pártgyülesen ezek tör­
téntek,” az alatt a „patentált“ szabadelvűek 
is gyűlést tartottak a volt „Deak-kor 
helyiségében, melyben felemlittetvén a 
baloldaliaknak vonakodása a „hetes“ bi­
zottsággal való érintkezéstől, indítványoz • 
tatott: 'hogy egy újabb s csak négy tag­
ból álló bizottság lépjen érintkezésbe a 
baloldal 60-as nagy bizottságával; az in­
dítvány sorsát nem lehetett ugyan előre
látni, annál frappánsabb azonban az a fö­
lötti szavazás eredménye, melyből kiderült, 
hogy öt tag kivételével az összes gyűlés a 
hetes bizottság fenntartására szavazott; 
ide szavaztak azok is, kiket a négy tagú 
bizottságba beválasztani ajánlott az indít­
ványt tevő.

Hogy azonban gyászt ne öltsön „sza­
badéi vüség“-ünk géniusza, kilátásban van 
egv li a r in a d i k szabadelvű párt is azok­
ból, kik sem az első, sem pedig a máso­
diknak álláspontját nem tehetik magu­
kévá, de számuk oly kicsiny, hogy össze­
jöveteleikre egyetlen szobácska is elégsé­
ges, s mint hallom, már találtak is egy kis 

hol időnként össze- 
a többiek felett, 

miben csak az az egy lehet vigasztalá­
sukra, hogy ama „honmentők“-nck egyik 
csoportjához sem tartoznak. r. I.

gróf tervei elé. Egyedül Francziaorszag az, 
mely titokban és nyiltan oda működik, 
hogy az osztrák-magyar befolyás keleten 
gyökeret ne verhessen.

Először is Szerbiában igyekezett Fran- 
cziaország az osztrák-magyar kormány 
befolyását megtörni. Milán lierczeg párisi 
tartózkodása alatt egészen a franczia poli­
tikusok hatalmába került; haza térvén, cl 
bocsátotta minden mélyebb ok nélkül az 
Ausztria-Magyarországnak kedvező Ma­
ri novics minisztériumot s egy franczia-ba- 
rátokból álló kabinettel helyettesítette, 
mely aztán országát forradalomra vezette 
volna, ha Oroszország a maga idejében 
közbe nem szól. Bukarestbe n, hol egy 
Hohenzollcrn uralkodik, már nehezebb 
volt a franczia kormány feladata. Azonban 
ott is sikerült utolsó perezben a románok 
féltékenységét Ausztria-Magyarország el­
len felkeltenie. Bukaresti levelezőnk Írja, 
hogy utolsó időben franczia ágensek s ne­
vezetesen a „Societé franco-italienne“ kül­
döttjei nagy erélyt fejtettek ki a román 
képviselők capacitátiójában, úgy hogy a 
vasúti csatlakozás kérdésében a román 
kormány bizonyára megbukik, ha a töi- 
vényjavaslatot vissza nem vonja.

Konstantinápolyban a franczia 
követ eddig határozott győzelmet aratott. 
A félhivatalos „Turquie“ szerint nemcsak 
hogy az osztrák vasúti társaságok ajánlatai 
mellőztettek, hanem valószínű, hogy 
„Societé franco-italienne“ és „Fould“ fog­
ják a végleges győzelmet kivívni

ruban viselt dolgairól. Most e czim alatt: 
„A nemzeti védelem kormánya egyik tag­
jának egyszerű elbeszélése“, egy harmadik 
kötet követte a két előbbit. Ezen uj mű a 
párisi kapitulál iónál veszi föl az események 
szálait, .* egész a frankfurti békekötésig 
terjed. Érdekesnek tartjuk a következő 
részletet kiemelni belőle: Berlinben nagy 
nap volt 1871. június 16-ika. A. német "Had­
sereg diadalmenetben vonult e városba, s 
a nap ünnepélyeinek hősei a császár, a 
herczegek, Moltke és Bismarck voltak. Es­
te 8 órakor egy Berlinben 5«/* órakor kelt 
távsürgöny érkezett V ersaillesba, melyben

kilcnl 
ezen I 

nkdzen

boltot a piaczsoron, 
gyűlve, szomorkodhatnr 

az az
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majd ha ezen törvényt veszi elő a törvény- müködé°i ugy törvényhozási, va-
hozótestület, csak egy pontot szúrjon ak­
kora törvénybe, mely mindenegyes iskola- 
fentartót arra kötelezzen, hogy az orszá­
gos nyugdíj-intézetbe annyit fizessen be, 
hogy onnan tanítója, illetőleg tanítói fize­
tésükhöz képest oly nyugdíjban részesülje­
nek, mint a mennyit már a ratio edueationis 
is Ígért, de keveseknek adott, s néha csak 
hosszas per-patvar után és sokszor akkor, 
mikor már a szegény néptanítónak nem 
volt szüksége reá, mert megadta neki, ha 
nem is a nyugdijat, de a nyugalmat — a 
temető. y- r.

amint közkormányzati es nemzetgazda­
sági tekintetben az országot az elbukás 
örvényének szélére juttatták ; kijutott ezen 
dicséretből minden egyes minisztériumnak, 
de különösen a Bittó-Ghyczy miniszté­
rium lett kitüntetve, melyet ugy mutatott 
be, mint a melynek balfogásai vitték oda a 
dolgot, hogy vagy államilag tönkre men­
nünk, vagy pedig a tusiót letesiteni kel­
lett. Ilyetén deductiók után, melyek min­
dé ni ke megannyi tévedés, a Bittó-Ghyczy 
kormány elleni támadás pedig merő igaz- 
talanság: ajánlotta pártjának a helyzet 
elfogadását s a kormány támogatását.

Feltűnt ezen alkalommal, hogy bal-

Budapest, márczius 31.
A Konstantinápolyban történt legújabb 

események után alig lehet többe kételked­
ni, hogy Francziaország a keleti politika 
kapuin akar az európai külpolitika actió- 
terére kilépni.

Előre volt látható, hogy Francziaor­
szág keleten fogja megkísérlem Ivözép- 
Európában elvesztett befolyását kerülő 
utón visszaszerezni: miután kerülni kény­
telen a beavatkozást oly politikai kérdé­
sekben, melyek őt Németországgal direct 
ellentétbe hozhatnák : fel akarja használni 
az időt arra, hogy a franczia befolyást meg­
alapítsa keleten, jól tudván azt, hogy mi­
dőn majd a keleti kérdés napi rendre ke­
rül. megszilárdult befolyását Konstantiná­
polyban az északi hatalmak szövetségének 
szétrobbantására fogja érvényesíthetni.

A franczia kormány először is anyagi 
téren akarja befolyását keleten szilárd ala­
pokra fektetni s e törekvésében mint első 
akadály merül fel előtte Ausztria-Magyar- 
országnak And assy gróf által kezdemé­
nyezett külpolitik ja.

Midőn az osztrák-magyar kormány 
öszhangzásba hozta politikai nézeteit az 
orosz kormánnyal, a mennyiben a párisi 
szerződés pontjainak magyarázatára nézve 
az északi hatalmak közt közös megállapo­
dás jött létre — egyszersmind szabad kezet 
nyert ez által, hogy kereskedelmi teien oly 
actiót fog keleten kifejthetni, minőt éide- 
keire nézve jónak lát s e törekvésében sem 
Oroszország sem Németország által nem 
fo<>- megz ivartatni. E várakozás teljesült is. 
Németország követe határozóttan tamo- 
gatja az osztrák-magyar követ működését 
Konstant) nápolybán s az orosz követ meg 
kevés dologban gördített akadályt Zichy

Bárhova tekintünk keleten, mindenütt 
Francziaország kezét latjuk, mely az osz­
trák-magyar kormány működését igyek­
szik szétbontani. Mi azért a franczia kor­
mányt nem hibáztathatjuk, mert franczia 
szempontból politikája helyes lehet. Ha­
nem azt óhajtanok, hogy Magyarország 
közvéleménye ne ringassa magát illusiók- 
ban. Ne folytassunk érzelmi politikát, ha­
nem tekintsük a helyzetet ugy a mint van. 
Keleten a franczia és az osztrák-magyar 
befolyás küzdenek egymással.

Németország nyiltan támogatja Ausz- 
tria-Magyarországot, s azért a magyar nem­
zetnek önfenntartási érdeke azt kívánja, 
hogy kezet fogva Ausztriával, határozottan 
támogassa a germán faj érdekeit a roma- 
nismussal szemben.

Bismarck tudatta Favre Gyulával, hogy :l 
franczia katonák a poroszok számára kikö­
tött, Le Rainey és Romainville közti terü­
letet elfoglalták, minélfogva, ha rögtön 
vissza nem vonulnak, a poroszok őket még 
ugyanazon napon éjfélkor meg fogják tá­
madni. Ez tisztán katonai értesítés volt, 
melyre Bismarck, bár mily magas állást 
foglalt is el, nem I lletett feljogosítva, va­
lamint Favre sem volt az. kihez ez értesí­
tést intézhették. De mivel csak 4 óra ma­
radt a vészé Ív elhárítására, Favre azonnal 
sürgönyözte Bismarcknak, hogy a franczia 
katonák előrenyomulása csak félreértésén 
alapulhatott, melyről mindjárt értesíteni 
fogja Mac-Mahont s a hadügyminisztert, 
s addig Bismarck ne rendeljen el támadást, 
melynek végzetes következményei lehet­
nek. Mac-Mahont sürgönyben arra kerté 
Favre, hogy egy tisztet küldjön a hely szí­
nére, ki intézkedései által mindazt meg­
szüntesse, mi a német seregnek támadásra 
ürügyet szolgáltathatna. Hasonló sürgönyt 
kapott a hadügyminiszter is. Mig ezek tör­
téntek, Thiers aludt, mint az naponta 6 és 

a 8 között szokása volt. Mikor felébredt s 
mindenről értesült, rendeletére Favív iro­
dafőnöke, Pontécoulant a szakadó esőben 
a főhadiszállásba indult Mae-M ikonhoz 
Thiers levelével. Fél 12-kor tudatta Mac- 
Mahon Favre Gyulával, hogy a franczia 
csapatok, melyek tévedésből hatoltak né­
hány méterrel előbbre, mint kellett volna, 
már visszavonultak. Ezzel minden el volt 
intézve, s Favre ezt távirati utón Bismarck 
értésére adta azon megjegyzéssel, hogy ha­
talmával való visszaélésre kényszerült, mi­
dőn Bismarck eljárása folytán katonákkal 
szemben kellett föllépnie, kik nincsenek a 
külügyi hivatal alá rendelve. Bismarck e 
sürgönyre nem felelt. „Meg ma is — igy 
fejezi be Favre ez eset előadását — azt 
kérdem magaintól, mi indíthatta Bis­
marckot arra. hogy egy egészen alárendelt 
körülmény alkalmából az ellenség skede- 
sek újra kezdésével f.-nyegetődzött, mi igen 
meggondolatlan dologként tűnik tel. mivel 
a Berlinből 51 órakor elindított, f-lszóli- 
tás alig hagyott elég physikai időt a hasz-

Bismarcknak herczegi rangra emeltetésének
Ilire ép ugy jár most lapról-lapra, mint né­
hány héttel ezelőtt mindenféle „súrlódás“ 
által indokolt állítólagos visszalépése. A 
Daily News berlini távirata szerint Bis­
marckot már most tényleg lauenburgi lier- 
czego-é fogják kinevezni, s e czimet vise­
lem! F: Ő fensége Bismarck Lauenburg her- 
czege. E czimet azért választották, okkép, 
mert Bismarck nem hajlandó családi nevét 
elhagyni. Ellenben a „National-Zeitung 
ugyanazon ügyről igy ir: Az a hir, hogy 
Bismarck hgf a „Hoheit“ praedicatiimot 
kapná,a legjobb esetben mystificatió. E hii 
terjesztése aligha tulajdonítható valamely 
barátságos szándéknak.

tálán vérontás meggátlásáraó

nem lm
Spanyolországban Cabrera proclamátiója 

atástalan. Orio mellett karlista és 
alfonsista katonák fraternisáltak és sok 
Francziaországba átment tiszt clismeite 
Alfonsót. Don Carlos pénztára is aggasz­
tón üresedik. Magas személyiségek komo­
lyan tanácsolták neki, hagyjon fel kísérle­
teivel s kövesse öcscset külföldre. Ez 
utóbbi Gráczba fog vonulni. Biztosan érzi 
magát Ausztriában, mivel értésére esett, 
hogy a spanyol követ a kiszolgáltatás kö­
vetelésétől, melynek Berlinben hajlandók 

i, Becsben elállt.voltak eleget tenni
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I. Az élő fabábok.

A sértő szándék világos volt, azonban 
Costeclar ur nem volt az az ember, ki ily 
csekélységért megharagszik.

— Kedves barátom, ugy látszik rósz 
kedved van! mondá.

— A mennykőbe is, ugy van, feleié, 
rósz kedvű vagyok mint oly ember, ki tiz 
év óta üti a nagy dobot a ti átkozott pénz­
ügyi vityillóitok ajtaja előtt, s ki mindaz- 
által sohsem tudott zöld ágra jutni. Igen, 
tiz esztendeje, hogy bele rekedek, pro- 
grammotok kiáltozásába: „Tessék, uraim 
és hölgyeim ; tessék ! s minden huszgara- 
sosért, mit ránk fogtok bízni, rövid idő 
múlva, hat frankos tallért adunk . . . Tes­
sék, kövessék a tolongó tömeget, tessék be­
lépni az irodába, épen jókor jönnek ! ‘ Az 
emberek bemennek, meglátogatják az iro­
dát, ti halommal szeditek bs a huszgara- 
sosokat, és soha sem tallért, sem egy fillért 
nem adtok vissza; a csel sikerült, a közön­
ség ki van játszva, s ti hintón jártok, gyé­
mántokat aggattok kedveseitek füleibe — 
mig én, a siker rendezője, én, kinek ügyes 
réclamejai a leggondosabban begombolt 
zsebeket is kiüríti és megreszketteti a régi 
aranyokat a kapezák mélyében — én kény­
telen vagyok régi csizmáimat m ;gfej eltelni. 
Velem örökké alkudoztok! Örökké meg­
szeppentek, a mint arról szólok, hogy fizes­
sétek meg végre a szolgálatotokban meg- 
repesztett nagy dobjaimat.

Oly hangosan beszélt, hogy nehány ki­
váncsi figyelve megállt.

Mit bánta ő!
S rettenetes gargon tájszólásával foly- 

tatá :
— De bele untam végre a bolond mes­

terségbe ! Maholnap, ha eszembe jut, a 
helyett hogy mint eddig dicsőségteket éne-

azdagitott benneteket, kát s lovakat, e fényes öltözetű hölgyeket,
fényt, mind e nomoát! .... Ittkelném, mely meggi 

ki fogom végre nyomatni az igazságot, ugy 
a mint van, egész egyszerű meztelensége­
ken ! Ah! nem akartok fizetni! Legyen ! 
Majd kifizeti a közönség számláitokat, csak 
hogy megtudhassa végre, miből áll a ti 
manipulátiótok, s mit riskiroz, ha benne 
bizni iner!

Anélkül, hogy nagy prókátor lett volna 
Maxence, mégis megérté, hogy epén heves 
pénzvitában találta a két urat.

Minthogy nagyon erősen fogva látta 
magát Costeclar ur, rákiáltott Maxencera, 
azt remélvén, hogy igy kikerüli a bajt; de 
a másik nem volt oly természetű, hogy egy 
harmadiknak jelenléte által megzavartassa 
magát ...

Maxence tehát köszönve a két urnák, 
vissza akait vonulni.

— Bocsássanak meg uraim, szólt, hogy 
társalgásukat félbeszakitám ....

De Costeclar ur visszatartá :
— Nem eresztem, jelenté ki határozot­

tan, ön velünk jön a Cascadehoz, egy po­
hár Madeirára ....

Saint-Pavin úrhoz fordulva, szólt :
— Hallgass már no! Ugy lesz a mint 

akarod.
— Igazán?
— Szavamat adom!
— Jobban szeretnék egy kis írott dol­

got ... .
— Ma este aláírom ....
— Oh! Akkor kiteszek magamért! Vi­

gyázz a vasárnapi számra.
A béke helyreállt s a két ur a legba­

rátságosabban folytatá sétáját a gyalog 
utón.

— Tellát nem gyakran látogatja az 
erdőt? kérdé Costeclar ur Maxencet.

— Soha. Se pénzem rá, se időm. . . .
— Higyje el, ez hiba! vágott szavába 

Saint-Pavin ur.
S egyszerre megállva, folytatá:
— Igen, hiba, mert a látvány elég fur­

csa s megérdemli, hogy szemügyre vétes­
sék. Nézzen körül Favoral ur, még pedig 
teljes lélekkel! Nézze meg e sokféle pom­
pás fogatot, a ragyogó libériákat, lovaro-

mind e fényt, mind e pompát 
költetik el nagy része a mások pénzének, 
mely fölött oly hevesen vitatkoznak a bör­
zén. Itt keresem én, bölcsész létemre, ama 
sok apró gazságnak az okát, nyitját ama 
töméntelen, megmagyarázhatatlan infámiá- 
nak és magyarázatát azon érthetetlen s 
gyakori bukásoknak, miknek hírétől hem­
zsegnek a lapok. ... A játék szerencsései 
itt mutatják be fényüket. . . . Csak azért 
játszanak, hogy itt ragyoghassanak. . . . 
Kérdezze meg Costeclart, minek akar is­
mét részvénytársaságot alapítani, nem tu­
dom lián milliónyi alappal ? Azt fogja 
felelni, hogy vasutat szándékozik építeni. 
Persze! Holnapután ! Azért alapit uj tár­
saságot, hogy azon dicsőségben részesüljön, 
ama kék liintót amott lenn, kifizethetni, 
hogy mosolyra deríthesse a benne kenyes- 
kudő kisasszonyt, ki nem más, mint a hires 
Fancy Jenny. Nem fiatal már, a mint látja, 
nem is csinos, nem is kellemes ; — azonfelül 
ostobább is mint sejteni tudná . . . De ő di­
cső! Kedvese volt Trémorel Hector gróf­
nak, ki öngyilkos lett, miután egyik ba­
rátját megmérgezte, és megölte annak öz­
vegyét, kit nőül vett volt..........

A kék kasu hintó elhaladt mellettük...
Duzzadó párnáiról Fancy Jenny ba­

rátságosan inte le Costeclar urnák.
És ő, Saint-Pavin úrhoz fordulva, elra­

gadtatva szólt:
— Hiába tréfálsz. Fancy még mindig 

Paris egyik legkitűnőbb asszonya.........
— Mennyibe kerül neked? gúnyolódok 

a P i 1 6 t e igazgatója.
S rögtön Maxencehoz intézve szavát:
— Figyeljen jól, szólt, egészen szem és 

fül legyen, s mondja meg, nincs-e itten nő, 
ki Fancy val versenyezhetnék és kinek több 
joga van az elsőségre. Például ama sovány 
szőkéért, amott a sárga hintóbán Couquart 
jegyző agyonlőtte magat, miután egy 
milliómmal megdézsmalta klienseit. Ama 
másik, kifestett hölgyért d’Ernauton pár­
bajban lőtte agyon sógorát. Ama kicsi 
barna, két év alatt nyolezszázezer frank­
ját költötte el szegény Sartigernak, ki

:i jelenleg Courmaclie barátunkat teszi 
önkre, s Nina, ki Doulevent barátunk vesz-

jelenleg gályarab. Amott van I lóra, ki­
nek házában játszottak, s ki kedvesét, 
azt a kis Rüde Modanet rábírta, hogy 
csaljon, s ki jelenleg valami központi 
börtönben dolgozik. Itt van még C hauelos 
urhölgy is, kinek igazi neve Trottignon 
Eulália, kinek a kedvéért két aranymives- 
setréd gazdáját meglopd, s amott a Gipsy, 
k
tünkr
téré tör ....

A kocsik egymásután követkézének, s 
valamennyi hölgynek — a társaság színé 
nek nevező őket Costeclar ur, -— ö a leg­
szívesebben köszönt.

Olykor ő is megszólalt.
— íme, mondá, az Kagors grófnő, ez 

Chaudornay vicomtesse és köszönt. Emez 
Mauosque báróné, kinek férje Németor­
szágban utazik, mert fizetésképtelen, s 
ismét kalapot emelt. Az ottan miss Gool, 
ama gazdag amerikainak leánya, ki nem 
rég bált adván a „Grand Hötelben“, a 
meghívók aljára sajátkezüleg oda irá : „Ha 
xr.iltvwalxr li fU ivxr Iiltn-zpkp! számára 1)C

Saint-Pavin ur kezeit dörzsölgeté.
— Több hölgy jelentkezett a pénztárnál, 

gunyolódék, tudom, Gool mondta. . . .
_ Itt van még, folytatá Costeclar ur,

Firminné, a bankár neje és Marcolet kis­
asszony, a pátens kereskedő leánya, es 
amott, ama fényes fogatban, a nagy két 
inassal, Thaller báróné és leánya. . . .

De félbeszakitá beszédét, lábujj hegyre 
állt és egyszerre felkiálta :

— Ördög adta! Mily szép leány !
Maxence egy lépéssel hátrált. Irulni- 

pirulni érzé magát, és félt, hogy észre ta­
lálják venni felindulását s akkor kérdőre 
vonják.

Lucienne kisasszony volt, ki Costeclar 
ur zajos elragadtatását előidéző. Már egy­
szer megkerülte a tavat és most körútját 
folytatá.

— Határozottan valamivel szebb, mint 
valamennyi hölgy, kit ma eddig láttunk,

Jules Favre a franczia-porosz hábo­
rúról.

Favre Gyula tudvalevőleg már régeb­
ben két kötetet irt a franczia-porosz liibo-

helyeslé a Pilote financier igazga­
tója ....

Kevésbe múlt, hogy Costeclar ur haját 
nem tépte.

— És én nem ismerem! folytatá. Egy 
imádatra méltó asszony itt sétál a bou- 
logni erdőben, és én nem tudom kicsoda ! 
Ez nevetséges és hihetetlen! Ki fog tel vi­
lágosítani ? . . . .

Pár lépésnyire egy csoport férfi állott, 
kik leszálltak a kocsikról, hogy kissé mo­
zogjanak. Az első helyen álltak, télrecsa- 
pott kalappal, szivarral szájukban, íno- 
noclival szemtelen szemükön, önelégül­
ten , olykor gúnyosan nevetve , más­
kor földig köszöntve, s figyelemmel kisérve 
a végtelen kocsisort, a kitárt toiletteket és 
feltűnő egyéneket ....

— Ezek barátaim, mondá Costeclar 
Maxencehoz és Saint-Pavinhez, közeled­
jünk.

Odaléptek, és ama merészséggel, mely 
általában feltűnő volt rajta, Costeclar ur 
rögtön kérdést tett.

— Ki ama nő? Ama barna, amott lenn, 
kinek kocsija Thaller bárónőét követi?

Egy gyérliaju, festett szakálla es szem­
telen mosolyu vén fiatalember telelt neki.

— Mi is épen azt találgatjuk, szólt. 
Senki se látta még közülünk.

— Bocsánat, szólt közbe egy másik. 
Épen most mondtam, hogy tegnapelőtt is 
észrevettem már.

— S ön tudja kicsoda?
— Nem.
— Akkor csak ott vagyunk a hol vol­

tunk, szólt egy kényes magatartása fiatal
uracs. Külföldinek látszik, tán spanyol.....
Mit gondol, vicomte ?

A vicomte magas szál ember volt, s fel­
tűnően sovány. Ruhái testén csak ugy 
fityegtek, mint a szárítani felakasztott ruha 
a póznán.

— Spanyolnő nem lenne ily fehér, fe­
leié. E vakító fehérséget csak az északi or­
szágok barnáin láttam . . . például a svéd 
nőkön.

— Tán svéd? . . .
Az öreg báró fejét rázta.

Közegészségügy.
.1 Idjzeaészsó/üyy fclcirái/zitsáuak idapfolh '«'■( 

hazánkban.
Második közlemény.

Tekintsük hazánk viszonyait e tekin­
tetben s azt találjuk, hogy csakis Magyar- 
ős Erdélyországra az 1872-iki statisztikai 
kimutatás szerint 1606 orvostudor, 87S se­
bész mester, 461 polgári sebész, 52* allat 
orvos, 701 tulajdonos okleveles gyógysze 
rész, 184 cryócry tárt nem bi ró, de okleveles 
gyógyszerész, 3619 okleveles bába és 380 
hatósági engedély mellett működő bába 
tevékeny az egészségügy körül, vagyis 
összesen 8189 személy. 11a azonban tekin­
tetbe vesszük, hogy ezen statisztikai ada­
tok még 1872-bőí valók — újabb kimuta­
tás nem lévén e tekintetben tudtommal — 
azoknak száma mostan jóval többre tehető, 
mint azt már az egyetemi kimutatások is 
bizonyítják, melyek nemes ik a hallgatc-ág, 
az oklevelet nyert egyéneknek is év nkinti 
szaporodását mutatják, másrészt, hogy ezen 
összeírás sokkal hiányosabb semhogy az a 
valószínűségnél nagyobb bizonyító cruv.-l 
bírhatna — mit egyszerűen azzal vélek 
eléggé illustrálni, hogy Pesten 260 orvos • 
tudor van ezen statisztikák in Eltüntetve, 
holott 350-nél többet mutatott ki i múlt 
évi orvosi zsebnaptár; és csupán 100 oki. 
szülésznő van jelezve, holott neintulozua,\. 
ha annak négyszeresét veszszük számitá-l>
— nem követek el hibát ha az összes 
egószségügyszemélyzetet a két országban

— Idegen nő, szólt kimerten, nem \olna 
egyedül kocsijában. Vele volna apa, térj, 
rokon vagy barátnő, szóval, valaki • • • •

_ Utóvégre, vágott szavába Costeclar,
valami szép asszony lesz a társaságból... ■ • 

— Ezen öltözetben? ... szólt Satn;-
Pavin. .....................

-- Bocsánat ! cn gyönyörűnek tata­
lom .... .

Természetesen, mert már messziről is 
vikitó .... De épen azért, soha comm d 
tant asszony nem mutogatná magát igy egy 
kölcsönvett kocsikm ....

Maxence összerezzent.
— Hogyan! Iviálta, ez kölcsönkocsi • 
Megvető meglepetéssel nézték a égig 

rajta iF többiek — csizmahegyétvl egész 
kalapja legtetejéig szem Ugy re vevek.

I Hogyan! Nem ismerte meg a Emu­
féle 1,intőt ? mondá Costeclar. Hol az ör­
dögbe jár az esze.

De a sovány vicomte ez érdekes társa­
sán-jós-istenének látszott.

° __ Kedves barátaim, szólt, ne törjétek 
fejeiteket hiába. Ez egész egyszeiüen egv 
újonnan bemutatott hölgy. Ha ügyes, 
elé«’ csinos arra, hogy szerencsét csináljon 
a maga számára és azon becsületes enib - 
rekére, kik szépségével spcculálnak, liintót 
és toiletteket előlegeznek neki ....

— Az. ördögbe! meglelem a nyitját, 
vágott szavába Costeclar ur. Élelmes ina­
som van ....

Már elindult azon irányban, hol kocsija 
várt; de az öreg arszlán visszatartá.

— Ne fáraszsza magát, kedves barátom, 
szólt gunyoros hangon. Nekem is van ma- 
som, ki nem épen csacsi, s már egy 11 ' 
gyedóra óta kiadtam neki rendeletéi met.

A többiek mind felkaczagtak.
— Ugy kell neked, Costeclar! kialt» 

Saint-Pavin ur, ki kopottsága és cyiu Us 
modora daczára teljesen elfogadottnak -*1 
szék e körben. ••

Senki sem figyelt többe Maxenm-1’ 
felhasználta tehát az alkalmat és . ul!j ’ 
nem gondolva vele, mit mond niaji L 
csuzatlan távozáshoz Costeclar ur.

(Folytatása köveik.)
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1333 személyre jut egy ezen személyzet­
ből, a mi minden bizonynyal nagyon ki­
elégítő, mert Ausztriában csak 1562, Bel­
giumban 1012, Szászországban 863, Fran- 
cziaovszágban V07 és csupán Angliában 
747 lakosra jut egy-egy ily személy, holott 
ama államokban jelentékenyen nagyobb a 
szükséglet és az általános műveltségnél 
fogva számtalanszor gyakrabbi az igény- 
bevétel mint hazánkban.

Az egves szakokat tekintx e kÖ4 etkezö 
számarányokat kapjuk: a különböző kép­
zettség foka orvosokat együttvéve jut min­
den 4000 lélekre egy oki. orvos, 24000 la­
kosra egy állatorvos, 17000-reegy gyógy tár,
13 000-re e»v oki. gyógyszerész és minden 
3000 lakosra egy oki. szülésznő.

X szükséglet fedezésére pedig eddigi 
stat. tapasztalatok szerint Quételet nyo, 
mán minden 4—6000 lélekre kell Német 
országban, hol a közegészségügy virágzik, 
egv orvos, minden 20000 lakosra egy állat 
orvos, minden 12000-re egy gyógytár és 
minden 5000-e egy szülésznő. így tehát 
Magyarország és Erdélyben ezen közéj 
számoknak elég van téve és nem kell tar­
tanunk attól, hogy a jelenlegi mivelődés- 
fejlettség után való kajidosás következtén 
1 űv vagy más tekintetben az egészségügyi 
személyzetre nézve megszorulhatnánk és 
csupán ezen meglevő személyzetnek részará­
nyos s czélszerii elrendezkedése illetőleg 
elosztásától függ azon közczélnak elérése, 
hogy az egészségügy országszerte szakava­
tott és képzett okleveles egyének kezében 
leaven és hogy a közönségnek úgy bizalma 
mint szükséglete a kuruzslók és kontárak­
tól el vonassák, mint oly egyénektől, kik 
uo'v a hozzájuk segélyért fordultaknak mint 
a közczélnak és az általános egészségügyre 
vgvenesen hátrányosak és károsak.

Epen azon feltevés alapján, hogy az 
iiövnek e személyzet tulszaporodása és 
össze halmozódása által segítve koránt 
sincs és azon körülménynek — ha valahol 
meg van — egyenesen a lakosság vallja ká­
rát, nem tudjuk méltányolni azt, hogy még 
mindig vannak csupán a hatóság által felha­
talmazott nem okleveles szülésznők alkal­
mazásban, sőt azt sem, hogy újon an állított 
fel az állam több, állítólag „szükséget 
pótló“ bábaiskolát, főleg ha azok egyedül 
bábák kiképzésére használtatnak és nem 
úgy mint azt a czélszerüség megkívánná 
egyúttal szülő-, 1 e 1 e n c z-, dajka­
in tézet gyanánt és különösen nőkórház 
gyanánt tartatnak fel. Ezt annál kevésbbé 
tudjuk méltányolni, miután épen a bábák 
személyzete indult utóbbi időben a legna­
gyobb számbeli lendületnek és épen ezen 
osztálya az egészségügyi személyzetnek a 
leoesékenyebb és a legtöbb kereseti visz- 
szuc lések re ad bő alkalmat nagyrészt egye­
nes il a tulszaporodás köveik; ztében. hol­
ott megadva ennek az őt megillető mun­
kakört. bizonyosan hasznára válnék nem­
csak a társadalomnak, de a közegészség­
ügynek is egyaránt.

Hazánkban tapasztalható azon általá- 
nossá fajult anomalia, hogy mindenki, a ki 
elég szellemi erőt és önfentartási ösztönt 
ér•■■/. magában arra, hogy a nehézségekkel 
m „küzdjön nagyobb városba, illetőleg a 
fővárosba tódul.

Önfentartási ösztöne és gyarapodási 
vágva oda vonja valamely székvárosba 
„szerencsét próbálni“; és ez még csak 
hagvján, ha egyszersmind komoly szándoka 
és ügybuzgalma is vele maradna, ezen 
ösztönét és vágyát becsületes reális utón 
kielégíthetni, de mert ezen ut igen lassú 
és unalmas és ez idő pénzértékét becsülni 
megtanítja nagyrészt maga a szükség, csak­
hamar kénytelen mindent foganatba venni 
a mi „segíthet“. így van ez nemcsak a ke­
reskedőkkel és iparosokkal, de az egészség­
iig vi személyzettel is és hogy ez ép oly hátrá­
nyos magára a „kisérlőre“ mint a közügyre 
is, alig fogja valaki kétségbe vonni, főleg 
ha nein feledjük azt, hogy azon idő alatt, 
mig ő itt, mint számfeletti „kísérel,“ 
másutt szükséget pótolna és helyét 
jól betölthetne. De mi ezen körülménynek 
az oka, gyakran ugyan a személyes ambi- 
tió, sokszor a bátortalanság az élet küzd- 
terére kilépni, néha a szabad élvezés és 
szereplés utáni vágy, de legtöbbször a sze­
mélyes tájékozatlanság.

Bátran nevezhetjük éjien azokat, kik 
életjiályájokul az egészségügyet választot­
ták az egyetemi tanulóság legjózanabbjá- 
nak és solidabbjának. Részben a miatt, 
hogy e komoly pályára csak kevesen ke­
rülnek azon osztályból, mely nincs utalva 
a választott- pálya utján létét és jövőjét 
biztosítani; részben az, hogy ezen része a 
fiatalságnak a középtanodákból kikerült 
legszorgalmasabbjaiból kerül ki, kik azon 
tudományt elsajátítani és tovább művelni 
feladatokul előszeretettel tűzik ki ; — 
részben azon körülmény, hogy a tan­
folyam legélénkebb életkorukat, — a
20—25 életévet — foglalja legkomo­
lyabb elfoglaltság társaságában, magá­
ban; részben a tanfolyam belső természete 
és a tanuló folytonos elfoglaltsága oka an­
nak. hogy az egyetemi hallgatók ezen ré­
sze a bölcsészet- és hittan hallgatókkal 
együtt a legkomolyabb, de egyúttal leg- 
solidabb is, és ez kihat, mert ki kell hatni 
ez élet további folyamára is állandóan. Tel­
ve van az ily fiatal egyén érzéssel, humanis- 
mussal, ügyszeretettel, tudomány nyal és 
igen sok jóakarattal, csak nem életphi- 
losophiával. Dr. Dubai/.

Nemde ön ismerte 
egészséges Simonint.

erőteljes,

— Igen, ismertem.
— Képzelje csak. Tegnap délben még együtt 

ebédeltünk, kutyabaja se volt, jó kedve volt, 
étvágygyal evett, tréfált, nevetett 

és két órára rá —
irigylendő 
még mikor elváltunk 
megnősült!

Párisi gyermekek. Két kis leány látogatos- 
dit játszik.

— Bonjour madame.
— Örülök madame ?
— Vannak gyermekei madame.
— Még nincsenek mad-ame. llát önnek ?
— Nekem három volt, mindjárt az első esz­

tendőben.
— Maga szoptatja őket madame?
— Istenem az elsőt magam szoptattam ma­

dame. hanem annyira elgyöngitette idegeimet, 
hogy férjem nem hagyta tovább. A másik ket­
tőt aztán ő szoptatta.

Egy levélhordó a következő szellemdus hát­
irattal látott cl egy nem kézbesíthető levelet: 
„Ozimzett másfél év előtt fölakasztotta magát. 
Mostani tartózkodási helye ismeretlen.

e *
Parisban több ház vindikálja magának azt 

a dicsőséget, hogy Moliérc falai között szüle­
tett. Nézzék uraim és hölgyeim, — monda egy 
párisi cicerone a kalauzolt angol családhoz, 
ez itt egyike ama házaknak, melyekben Moliére 
született.-

Egy suhaneznak kedve kerekedett, disznót 
lopni. A lopáson azonban rajta vesztett, s a 
bíró előtt azzal mentegetőzött, hogy csak tré­
fából vitte magával.

— Mennyire hajtotta a disznót ? kérdi- a 
biró.

— Két mért földre.
_ Úgy a tréfát nagyon messzire vitte,

jegyző meg a biró, és néhány hónapi fogságra 
Ítélte.

Nagy beteghez hivatott N. orvos, a kinek 
legerősebb oldalát az képezte, hogy rögtön fel­
ismerte a betegség okát-fokát.

— Ön (az iiterét tapogatva) igen beteg. Hja 
hiába kevés testmozgást tesz. Mi a foglalkozása 
öreg barátom ?

— Harmincz esztendő óta vagyok — levél­
hordó.

Törvényszék előtt:
E 1 nők az apagyilkoshoz : Nos hozhat-e 

még fel valamit védelmére ?
Vádlott: Legyen tekintettel a tekintetes 

törvényszék arra. hogy árva vagyok.

Sörfogyasztás. A londoni .,Punelv sta­
tisztikusa szerint. Münchenben egy hét alatt 
annyi sört isznak, a mennyi elég lenne egy 9(3 
ágyús sorhajót vízre bocsátani.

Higyje meg, ez a csípőre tett kéz, 
melylyel ma hervadt ibolyácskája tulajdon­
jogát országvilágnak hirdeti, nem valami 
jól áll ő neki, a ki hasábszámra ollózta ki 
s közölte idézés nélkül a „Közérdek“ ere­
deti informátióit. Talán a communistikus 
praxis terén tanus'tott e bátorságából véli 
meríthetni azt a jogosultságot, hogy ne­
künk bátortalanságot s visszavonulást vet

várszínházban is. Nemrég Paulmann halt 
meg ; tegnapelőtt pedig Franz Emil hunyt 
el 61 éves korában meghűlés következté-

fegyvertanból Wagner ezredes tanára ál­
tal." A vizsga ő felsége és számos katonai

KuZÉRDEK. CSÜTÖRTÖK, 1875. ÁPRILIS 1.
hói; mire a rendőrfőnök udvariasan megjegyzé, 
hogy a X. közönség megelégszik kevesebb logi 
kával is. hanem valamivel — több tunikát kö 
vetel.

kilencz ezerre fogom kiegészíteni. Ha most gatott

Kitűnő apaszinész óriási
kétszázhavminezhárom — szerepkörrel ren­
delkezett, melyek mindegyikét úgy töltöt­
te be, hogy utódjainak fáradságába kom­
iéiul őt a közönséggel el feledtetni.

Ki hinné, hogy Francziaországban is 
pártállás szerint mérik a szabadságot. Na-
(juet Alfréd szélsőbaloldali képviselő vélet- 

szemünkre az uj biztositótársulatok alapita- lenül elismert természetbúvár is. Közelebb 
sával mutatkozó szédelgés ellen megindi- ! engedélyért folyamodott a belügyminisz-
tott actiónk terén, mivel kijelentettük, 
hogy a „North British“ régi a n g o 1 or­
szág i társulatra kárhoztató Ítéletünk nem 
vonatkozott. Hanem hát hiába, korral gyen­
gülnek a vén anyóka szemei, s most már 
jiájiaszem nélkül, úgy látszik, még olvasni 
sem tud szegény.

Liszt Ferencznek a Budapesten felállí­
tandó magyar országos zeneakadémia el­
nökévé való kineveztetésével ma örvendez­
tette meg a hivatalos lap a haza közönsé­
gét. Trefort Ágost miniszter ur sajátkezű- 
lég kézbesítette a mesternek a kinevezési 
okmányt. A kinevezés következtében Liszt 
megmásitá azon szándékát, mely szerint 
csak jövő év őszén készült visszatérni ha­
zájába. Liszt holnap utazik Münchenbe, 
onnan Weimarba, s szeptember végén 
visszatér, hogy a zeneakadémia elnöksé­
gét tényleg átvegye. Az, a mit a „Hon“ 
esti lajija ir, hogy a tanszékékre külföldi 
tanárokat hoznának, alajitalan.

A Kisfaludy-társaság mai ülésén Toldy 
Ferencz elnökölt, Felolvastak három köl­
teményt. Egyet „Végtelenség“ czimüt 
Vajda Jánostól; egyet „Boldog csalódás“ 
czimüt Palóczy I ipóttól; egyet Kiss Jó­
zseftől. Ezután Bartalus István olvasott 
egy újabb részt a magyar zene történeté­
ből. Folyó ügyekre térvén, elhatározták
, Tr- W _ . eu:.. -p.il IV,r

terhez, hogy három felolvasást tarthasson, 
és jiedig a naji és csillagok állományáról, 
az elemekről s az emberi életkorról. Tizen­
négy najii várakozás után a rendőrfőnökség 
tudatta vele, hogy az engedélyt — nem 
kapta meg.

kitűnőség előtt tartatott A vizsga másfél

Uj h e 1 v z e t. Mainzban történt. A korcsinu- 
ros es korcsmárosné rég idő óta kellemetlen 
perpatvarban éltek egymással, mely sokszor köl­
csönös elpáholással végződött. Közelebb ismét 
ily tettlegességre került a dolog és ekkor az 
asszony vala vesztes, ki tudván azt, hogy férjét 
semmi sem bántaná úgy, mint ha borát folyni 
látná, a pinezébe rohant, és elkeseredésében 
két szomszédos bordó csapját kiverő. A férj dü­
hösen utána ugrik, és tenyereit a csaplyukakra 
lapítja. Erre az asszony felhasználja a kínálkozó 
alkalmat, fegyvertelen férjének megy, és szive 
szerint jól elnáspángolja. Szerencsére az egyik 
szomszéd épen arra ment, s a korcsmárost föl- 
szabaditá siralmas helyzetéből, de egyszersmind 
a feleség számára is kegyelmet eszközölt.

tar-A szépnem martyrj a. Egy párisi 
czairó a lent a szépnem martyrjának mondja 
és viszontagságait igy írja le : „E keresztes vi­
tézt legelőször is megtépik, azután vízbe ful- 
1 osztják. onnan kivéve megszorítják, megtörik, 
agyonütik, megtöretve, megcsóválva, a gerebe- 
nen végig rángatjuk, bekötözik, felakasztjuk, 
már t. i. a rokkára, tépázzák, nyalják, csókol­
ják: azután megfőzik, leforrázzák, meleg fürdő­
ből hidegbe taszítják, kari-ókra feszitik. henge­
rekre göngyölik, föl motolla Íjak, kinyújtják, a 
takácsszék sziik utczáin keresztül hajtják, össze­
vágják, összetűzik, fölmetélik, használjak és hor­
dozzák, és végre a rongyszedö zsidónak adják.-

Újdonságok.
Budapest, márcz. 30.

Hivatalos. Kinereztettek : Nagy János igaz­
gató-tanítóvá a szegedi polgári iskolához: — 
Csúcsár János váezi járásbirósági Írnok tiszti 
Írnokká a munkácsi orsz. fegyintézethez; —
Biró Béla végrehajtóvá a barótlii járásbíróság 
mellé: — Benyovszky László vágbeszterczei 
csendbiztos VII. osztályú adótisztté.

Pályázatok: tanári állomás (magyar nyelv 
és történelem) az oraviczabányai polg. iskolá­
nál:— több postahivatali gyakornoki állo­
más 300 frt évi segélvdijjal a budapesti posta- 
igazgatóságnál: — Il-od orvosi állomás a bu­
dai országos tébolydában ez állással (300 forint 
fizetés, szabad lakás, élelmezés, fűtés, világítás 
élvezete van összekötve.)

Olló.
Bigo kisasszony egy igen szeretetreméltó 

kaezer kis párisi színésznő. Közelebb egy kisebb 
fajta vidéki városba utazott vendégszerepelni. 
A szeretetreméltó színésznő roppant mennyiségű 
bőröndöt, skatulyát, kézi táskát stb. vitt magá­
vá I. hanem mikor föllépett, nagyon is kevés 
ruhát öltött magára, és túlságosan is hódolt az 
antikszeriiségnek. A kisvárosi közönség öltözé­
kéi kelleténél kivágottabbnak, kalandosabbnak 
és felette vállalkozó szellemet kifejezőnek fa­
laira. Kereken kimondva, a püspöki székhely
szelíd érzelmit közönsége megbotránkozott, és kü- 
lönöson a női rész kijelenteté az igazgatónál, 

ha ez a félelmetes syren csak még egyszer 
.'arja márványkarjait és vakító vállait, soha 

nem bérelnek. — Ilyen határozott nyilat- 
k"zati-a, a közbátorságra ügyelő hatóság is kö­
telességének t irta Bigó kisasszony ellen föllépni,

hogy
mnto 
többi 
ki
ti ............ __ _________ v

nem engedő föllépni. Ez mégis furcsa — 
■ami iá a kisasszony. Másutt annál viharosabban 
tapsoltak, minél átlátszóbb öltönyben léptem a 
i-zinpadra, s itt megbotránkozva fordulnak el 
Ulem, mert kissé sokat mutattam meg vállam-

Rudolf trónörökös tegnap a fegyverke­
zelésből tett vizsgálatot Wagner ezredes 
előtt. Az eredmény ismét azt tanuaitá, 
hogy a trónörökös minden helyes irányban 
meglepő fogékonysággal van megáldva.

Bittó István volt miniszterelnök holnap 
somogyi jószágára utazik, s több napot 
tölt ott.

A „Pesti Napló“ czimü vállalat alig hogy 
kialudta jubiláns mámorát, már ismét ün­
nepet csaj) magának, mert hát holnap van 
a bolondok napja. Azzal henczeg ugyanis 
olvasói előtt, hogy mi az uj biztositó tár­
saságokról irt vasárnapi czikkünkben 
ugyanazt mondottuk el, a mit ő már két 
héttel ezelőtt elmondott. A koldusgőg e 
visszataszító nyilatkozatára nincs egyéb 
válaszunk a szánalomnál. Jobban cseleked­
nék azonban a szellemi ászkor journal is­
tikai kéjiviselője, ha — mint eddig tévé 
a jövőben is múltja rongyaival igyekeznék 
szerényen takargatni meztelenségét, mert 
ha az általa produkált eszmék mennyi­
ségére irányozgatja a közfigyelmet, köny- 
nyen akadhat valaki, a ki fellebbenti a tag­
jait fedő széllel béllelt lebernyeget, s fel­
tárja az olvasóközönség szemei előtt a ki­
aszott csontváz zörgő velőtlenségét. Igaz, 
hogy a „P. Napló“ — nem tudjuk kinek 
insj)iratiójára — több héttel ezelőtt bátor­
kodott a bitositó társaságokra vonatkozó­
lag egy consortialis illatú ibolyácskaval 
díszíteni közgazdasági rovatát. Ez akkor 
történt, midőn a biztosításügy téren az ál­
talunk ostorozott szédelgő-mozgalom még 
alig vévé kezdetét. Azóta csomószámra ala­
kultak az uj biztosító-társulatok, de a ba­
rátiért nagymamácska, —- talán időközben 
jobban informáltatván, nagy bölcsen hali-

hegy Kriza János fölött Gyulai Pál fog 
emlékbeszédet tartani. Büttner Lina elbe­
széléseit a társulat a részben kedvező bí­
rálat daczára sem fogja kiadni. A „Tün­
dér öv“ czimü költői elbeszélés pedig 
Gregussnak adatott ki harmadik bírálatra, 
miután Arany László gáncsolta, Jókai 
pedig föltétlenül die érte. Közönség széj> 
számmal.

Melyik az igazi ok? Az első mennykő az 
idén, melyről tudunk, cmbcr-eletet köve­
telt áldozatul. Farkas Gábor kis-veretni 
birtokos fia Becsből, hol a műegyetemet 
látogatta, a húsvéti ünnepre haza rándult. 
Nagy-pénteken lóháton kiment a határba 
vadászni. Hazafelé tértében egy jtárszor 
megezikkázott előtte a villám s egyszerre 
lecsapott a menykő egyenesen fejére. A 
szép jövőjű fiatal ember szörnyet halt. A kis 
falu jtatos népe az isten haragját látja 
az eseményben, mely azért sujtá az ifjút, 
mivel oly nagy napon vadászni ment. A 
járásorvos jiedig az ifjú ruganyos kalajija- 
nak tulajdonítja a szerencsétlenséget, mi­
vel annak aczél pálczácskái magukhoz von­
ták a villámot. Ez utóbbi feltevés jogo­
sultnak látszik, mert a szerencsétlent magas 
fákból álló fasorban találta, s mégsem 
azokat érte a rósz sors.

Félhivatalos irály. A „P. N.“-ból vágjuk
ki e pár sort: „Simonyit lelkes éljenzések 
közt szállította fővárosunk felé a gőzkocsi“ 
stb. „Az ó-szőnyi gyámság alatti uradalom 
közgazdasági statisztikája“ stb.

Nördling udvari tanácsos a tiszavidéki 
vaspálya volt vezérigazgatója tegnap tette 
le az esküt a bécsi polgármester kezébe 
mint osztrák alattvaló. Nördling ur Elszász 
szülötte.

Szász Károly vallás- és közoktatásügyi 
miniszteri osztálytanácsosnak király ő fel­
sége a miniszteri tanácsosi czimet és jel­
leget díjmentesen adományozta.

A m. kir. államvasutak igazgatósága la­
punk utján arról értesíti a közönséget, 
hogy a károly város-fiúm n vonalon Came- 
ral-Moravica és Fiume között, hófuvatag 
következtében f. é márcz. hó 30-án a sze­
mély- és teher-forgalom beszüntettetett.

Képviselőség és feleség Egy olyan me­
gyében, melyben eddig a Deákpárt volt túl 
nyomó többségben, a pártok fusiója után 
szóba jött hogy az egyesülés szellemének 
megfelelőleg jó volna egy baloldali múlt­
tal biró egyesült szabadelvű pártit is me 
választani. Tisza Kálmán belügyminiszter 
elő is hozza ezt a megye főispánjának, a 
azonban kétkedését fejezi ki a szándék sikere 
fölött. Miért ? azért mert az egész megyé­
ben csak két possibilis ember volna ra. 
Az egyik szélsőbal!, a másik 8b eves es 
éppen most vett el egy 18 éves szép leányt. 
„Nos hát föl kell léptetni az utóbbit.“ — 
Nem lehet, szól a főispán mert én ugyan 
nem veszem a lelkemre, hogy mint képvi 
selő Budapestre vigye a — feleségét.

A „Népnevelők“ pesti egyletének neveié 
szeti szakosztálya f. hó 4-én d. e. 10 órakor 
gyűlést tart.

A II. egyetemes tanítói gyűlés 50-es bizott­
ságának fővárosi tagjai f. hó 3-án d. u, 6 
órakor gyűlést tartanak a „Népnevelők“ 
pesti egyletének helyiségében.

Adóháti alék. A volt belügyminiszter 
egyik legutóbbi leiratában megütközését 
fejezte ki a fővárosi adóhátralék nagy ösz- 
szege iránt. Érdekes ellentétét képezi ezen 
leiratnak a helybeli pénzügy igazgatóság­
nak a fővároshoz intézett értesítése, mely 
szerint öt főadóvégrehajtónak, név szerint: 
Madev Ferencz, Kovácsi Bruno, Gyurko- 
vics Máté, Sponner Imre, Pápa Ágoston­
nak sikeres működésük jutalmául 100 — 
100 frt adomány engedélyeztetett a pénz- 
ügyminiszterium részéről. így írja az egyik 
félhivatalos lap.

Kegyeletes paraszt. Egy hansrucki ember 
zsákdarabba két barna czipót, négy disznó- 
nyelvet, két almát és egy üveg bort varrt 
be. A motyóra nagy pajfirost ragasztott s 
arra rémitő „helyes“-irással rá karmolta, 
hogy vigyázni kell rá, nehogy összetöije- 
nek, vagy valami egyéb kár essék bennük; 
ő hallgat lelkészére s azért küldi az aján­
dékot lelki örömmel az éhező fogolynak — 
pápa ő szentségének a szent városba. 
j^JA régi gárda nemcsak a budapesti nem­
zeti színháznál pusztul; ritkul az a bécsi

Helyi hírek.
A propellerek folyó évi április hó 1-től 

kezdve minden állomáson reggel 6 órakor 
fogják megkezdeni meneteiket és este 8 
óráig közlekedni fognak.

Házbérkrajczár és szemétkihordás. A "volt 
belügyminiszter a fővárosi hatósághoz in­
tézett rendeletben kijelentette, hogy tekin­
tettel a város pénzügyi helyzetére, a ház- 
bér krajezár beszedését 1875-re megengedi, 
azon megjegyzéssel azonban, hogy az utcza- 
tisztogatás,illetőleg szemétkihordásczimén 
más dijak nem szedhetők. A tanács e ren 
deletct tegnap tárgyalta és utasította a 
közé litészeti bizottságot, hogy a szemét- 
kihordás költségeinek fedezése iránt, mely 
eddig -í főváros balparti részeiben külön 
dijak szedése utján történt, javaslatot te­
gyen.

Az erzsébetién kioszk előtt f. évi május 
elejétől fogva kedvező időjárás esetén min­
den nap délután 5—8 óráig katonazene- 
liangverseny lesz belépti díj nélkül.

Az uj mértékhitelesitési eljárásról tartandó 
ingyen-tanfolyam f. évi ápril 2-kán d. u. 4 
órakor veszi kezdetét a m. kir. Józset-mű- 
egyetem 1-ső emeletén. A beiratások a 
központi mértékhiteles, bizottságnál (Bod­
zafa utcza 1414. szám alatt 1-ső emelet) 
naponkint déli 10—2 óráig történnek.

Népkonyhaügy. Minthogy a népkonyhák 
liolnap feíoszlattatnak, — R á t h Ká­
roly főpolgármester ez alkalomból meleg 
hangon irt levelet azon nő-egyleti választ­
mányokhoz, melyeknek tagjai a néjikony- 
hák ügyében oly buzgalommal működtek. 
A helybeli jótékony nő-egylet azon kérel­
met terjesztő elő, hogy a VII. kerületi

költségén tovább fenn-
esry-

népkonyhát saját
tarthassa. Ugyanezt kérte a „Valéria 
let a VIII. kerületre nézve. A tanács kész­
séggel fogadta el a lelkes hölgyek aján­
latát.

Nemzeti színház. Ma, csütörtökön, ápr. 1-én: 
„A zsidónö“. Opera 5 felvonásban. Irta, Seribe ; 
franeziából ford. Jakab I. Zenéjét irta Halevy.

Yár-szinliáz. Ma, csütörtökön, április 1-én: 
„A társaságból“. Színmű 4 felv. Irta Bauernfeld. 
Fordította Szerdahelyi K.

óra hosszat tartott s ő felsége az ered­
ménynyel tökéletesen meg volt elégedve s 
meglepetését meleg szavakban fejezte ki 
Wagner ezredesnek. A trónörökös alajtos 
ismeretekkel felelt s különös jártasságot 
tanúsított a technikai részletekben.

Fulda, márcz. 31. A conferentián az 
összes német jiüsjiökségek képviselve vol­
tak, a Münchenből várt nuntius nem jelent 
meg. A conferentia ma reggel vette kez­
detét. —

Bécs, márcz. 31. Az „Unionbank mai 
közgyűlése jóváhagyta az igazgatótanács 
indítványát, mely szerint a már min­
den részvény után kifizetett 7 frt levoná­
sával felmaradó 216,999 frtból, 60,000 frt 
a tartalék tökéhez és 156,999 frt levonás 
nélkül az uj számlára osztalékokra elő- 
iratik.

Bécs, márcz. 31. (A hitelintézet köz­
gyűlése.) Miután az igazg. választmány 
1874-ki üzleti jelentése, és a számvizsgálók 
kimutatása vita nélkül egyhangúlag elfo­
gadtatott, a közgyűlés az igazgatótanács 
indítványát a tisztajövedelem hovaforditása 
iránt szintén vita nélkül magáévá tette. 
A leírások megtörténte után a tiszta jöve­
delem 2,901, 884 írtban jelentkezik, miből 
a már kifizetett 8 frtnyi osztalékhoz még 3 
frt felülosztalék esatoltatik részvényenként. 
A tartalékalaphoz adatik 45,099 frt, úgy 
hogy a hitelintézet összes tartalék-tőkéje 
3,572, 556 írtra rúg. Az igazgatóság és a 
hivatalnokok tantiem ja 83,093 frt, mig a 
folyó év nyeremény-számlájából 23,696 frt 
áttétetik a jövő év számlájára.

Becs, márcz. 31. (Zárlat.) Hitelrészvény 237.75. 
Galicziai 234.—. Allamvasut 308.50. Rente 71.20. 
18130-as 112.60. 1864-es 138.50. Ezüst 104.10. Lon­
don 111.30. Unió-Bank 114.50. Által, építő-bank 
17.50. Magy. földhitel 76.75. Angol-osztrák 133.—. 
Lombard 143.—. Tramway 125.—. Hitelsorsjegy 
168.75. Napoleond’or 8.88. Arany 5.23. Frankfurt
53.90. Porosz pénzűtalv. 63.25. Török sorsjegy
56.25. Angol épitöbank 36.75. Municipalbank 
30.—. Csendes.

Bécs, márcz. 31. (Hív. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 79.25. Salgó-Tarján 76.—. Magyar hitel 
225.—. Magy. záloglevél 86.80. Erdély —.—■• 
Magy. kel. vasút 54.—. Magyar sorsjegy 83.75. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.50. 
Angol-magyar 21.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 64.50. Alföld 131.75. Magyar észak-kel. vas. 
121.—. Kel.-vasuti elsőbbs. kötvény 68.70. Tiszai 
vasút 197.50. Municipal-bank —.—.

Frank/urt, márcz. 31. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
183.40. Osztr. hitelrészv. 216.75. Osztr. bankr. 
872.—. Osztr. államvasp. részv. 82.50. 1860-diki
119.25. 1864-diki —.—. Evjáruléki papír 65.40. 
Evjáruléki ezüst 69.06. Lombard 129.—. Galicziai 
212.—. Magy. sorsjegy —.—. Györ-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Paris, márczius 31. Liszt 52.—, 54. Répaolaj 
75.—, 77.75, 79.25. Lenmagolaj 70.25, 71, 72.—. 
Szesz 52, 53.75, 55.—. Czukor, finomított 148.

Berlin, márcz. 31. Búza 181.50, 187.—. Rozs 
149, 148.50. 145.50, 145. Zab 171.—, 163.—. Olaj
54.90, 5(3.—, 59.30. Szesz 56.60, 58.90, 60.90. 

Stettin, márcz. 31. Búza 185.50, 185. Rozs 146.
Olaj 51, 51.50. Szesz 57.—, 58.50. 59.50.

Köln, márczius 31. Búza 19.80, 18.95. Rozs 
15.50, 14.85. Olaj 30.20, 30.30, 30.50.

Kukoricza 82 fns 2.70. — Zab: 50 fns 2 
frt 10, 48 fns 2.50.

N.-V árad, márcz. 27. Búza osztrák 
mérő 4.20—3.70, kétszeres 3.40—20, rozs 
3.—2.60, árpa 2.20—2, zab 1.80—50, ten­
geri 2.80—60, köles 7 frt, burgonya 1.80

A vetések állása.
N a g y-P a 1 á d (U'gocsa.) Márcz. 27- 

kén. Havazik. Az ünnepi mulatságok szá­
mát szaporítja a szánkázás. Szánon tartunk 
szemlét hó borította őszi vetéseink felett. 
Az őszi vetés a hó alatt is a legszebb re­
ményre jogosít. — Nagy aggodalmat okoz 
a tavaszi vetés. Akadnak gazdák, kik a ta­
vaszi fordulót ugarnak akarják hagyni.

Szabad ka, márcz. 27-én. Erős éjjeli 
fagyok. Kérdéses, vájjon az ünnepek után 
is hozzáfoghatunk-e a tavaszi mezei mun­
kához. —

S ü m e g h, márcz. 27-én. Magot kez­
dünk etetni a marhával, annyira ki fogy­
tunk a takarmányból. Nem tudom, hogy 
leszünk a tavaszi vetéssel; az őszinek is 
aligha nem ártott a tartós hideg.

gazdasági egy e- 
Az országos gazd.

Táviratok.
Nemzetgazdaság.

es
(Délig érkeztek.)

Páris, márcz. 30. Egy rendelet megtiltja 
az Egyesült-Államokból és Canadából szár 
mazó burgonya, valamint minden gumós 
növények elcsomagolására szolgáló tárgy 
be- és átvitelét.

Páris, márcz. 30. Az „Univers“ közzé­
tesz egy a svájezi katholikusokhoz intézett 
pápai encyclicát az ó katholikusok ellen 
mondott excommunicatióval együtt, és ro 
szalást fejez ki a svájezi házassági törvény 
fölött.

Boroszló, márcz. 30. A tartományi elnök 
felhivá a herczeg-püspököt, hogy tegye le 
hivatalát. E felhívás okiul az egyházi 
törvények irányában tanúsított ellenálláson 
kivül az encyclyára hivatalos okmányokban 
történt hivatkozás szolgált.

Stuttgart, márcz. 30. A „Staats-Anzei­
ger“ félhivatalos czikkhen meghazudtolja 
a , Köln. Zeitung“ azon állítását, hogy He­
tein püspök nem vetette alá magát a vati­
káni határozatoknak, ha a würtembergi 
;ormány oltalmáról biztosíttatott volna. 

A kérvény, hogy az iskolanénék egy stutt- 
írti katholikus nevelőintézetbe befogad- 

tassanak, visszavonatott.
(Este érkeztek.)

Yelencze, márcz. 31. (Eredeti 
távirat.) A hajóhad megérkezett. 
Lidóra a kirándulás biztosnak tartatik. 
A seriátus és képviselőház elnöke meg­
hivattak az udvartól. Az idegenek to­
longása nagy.

Prága, márcz. 31. (Ered. táv.) 
Itteni hírek szerint Mária Anna csá­
szárné közvetítette a két uralkodó ve- 
lenczei találkozását. O már hosszabb 
időn át törekedett a bécsi és római ud­
varokat kibékíteni.

Bécs, márcz 31. A „Presse“ jelenti; 
Banhans kereskedelmi miniszter ki gyer­
mekeiért ment Velenczébe, ismét vissza­
tért Nervi-ba. A „N. Fremdenblatt“ sze­
rint april 15-én Banhans kuresk. miniszter 
visszatér Olaszországból s legelőször is 
Prágába

Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

B u d a p e s t, márcz. 31-én. Az clőtőzs- 
dén meglehetősen kedvező a hangulat, az 
üzles azonban jelent ék telén.‘Nehány kötés 
előfordult municipálbankra 303 j, és taka­
rék hitelre öl7 8-on. A déli tőzsdén a han­
gulat szintén kedvező, forgalom biztosítási 
nehézségek miatt jelentéktelen. Kötés 
előfordult; földhitelintézeti záloglevélre 
87.10, m. dijsorsjegyre 837 y on, m. föld­
hitelrészvényre 773/8—77l/4, municipálb 
30 "’ 8— 30 y2, pesti biztosi tóra 60-on S.-tar­
jám 7672, m. jelzálogbankra (egyetlen 
kötés) 36-on. Takarék és hitel folyvást 
szilárdan kelt 51% —52-őn; orsz. közp. 
takarékp. 893/4-en. I. hazai 2295-ön fizet­
tetett. Tisztviselők-egylet 6—7 ft on keres­
tetett.

Az esti tőzsde minden különös in­
dok nélkül pang. Osztr. hitel zárlata 238. 
90 után 237.90 — 238, m. földhitel 77 — 77. 
25, m. hitel 224.50—224.75, takarék és hi­
tel 51.75—52.

Árutőzsde. Csekély kínálat mellett 
búza a tegnapi árakon tartja magát, forga­
lom csekély. Eladatott: tiszavidéki 88 ftos 

ft os 5.17 x/a; 85 fontos

Az országos 
sülét közgyűlése, 
egyesület márczius 31-én a Köztelken 
Lón y ay Gábor elnöklete alatt közgyűlést 
tartott. Mindenek előtt felolvasá Mo- 
r ó c z István, egyesületi titoknok, az elnöki 
évi jelentést, nevezetesen a szakosztályok 
működésére vonatkozólag, melyről már an­
nak idejében részletes tudósításokat közöl­
tünk. A jelentés örvendetes tudomásul 
vétetvén, az elnökség megbizatott, felter­
jesztés utján felkérni a minisztériumot, 
hogy miután a jelen évre nem volt lehet­
séges a földmivelési érdekek eme- 
lésére csak megközelítőleg megfelelő dota- 
tiót sem megnyerni, méltóztassék a jövő 
évi budgetben megfelelő összeget j)r:ilimi- 
nálni és a törvényhozástól kieszközölni. — 
A Bácsmegyében, (Eutakon) levő úgyne­
vezett kendertörő-gyár adómentes­
sége ügyében pedig, mely már annyi pa­
nasz tárgyát képezte és a lajmkban is 
ismételten szellőztettetett, egy küldöttség 
fog a }>énzügyi és földmivelési miniszterek­
nél közbenjárni, mely bizottságba K o r i z- 
m ics László, Török István és Tanárky 
Gyula választattak meg.

Az évi számadások előter­
jesztetvén, a pénztárnoknak az 
absolutio megadatott.

A még ki nem sorsolt köztelki kötvé­
nyekből a mai közgyűlésen a következő 10 
darab sorsoltatott ki: 261 (gróf Teleki 
Domokos) 439, 137 és 132 (gróf Károlyi 
Lajos) 265 (Huszár Ferencz), 64, 63, 91 
(gróf Széchenyi István), 228 (Szartóry Já­
nos), 246 (gróf Ráday Gedeon).

Felmerült indítványok folytán a köz­
gyűlés ódautasitotta a választmányt, hogy 
a gazdasági vár, dór gyűléseknek be­
hozatala iránt tanácskozzék és intéz­
kedjék.

Végül megbizatott az elnökség, egy 
olvasóteremnek a könyvtár könnyebb hasz­
nálata végett leendő berendezésével és ez­
zel az ülés véget ért.

-o.zz•22 • ><7ä
/ 2 5 86 fontos

í

Az osztrák állam vasút igazga­
tótanácsa azon eszmével foglalkozik, hogy 
a versecz-pancsovai vonal concessióját is a 
maga számára megnyerje s e vonalra már 
terveket is készíttet. L’ appétit vient en 
mangeant. —

Az osztrák
congressuson előterjesztendő

nemzetgazdasági

badság
a tartománygyülésre, sza­

ki ej e letelte után pedig átveszi 
ressort-ja vezetését.

Zágráb, márcz. 31. Szende honvéd, mi­
niszter Mazuranics bánnál látogatást tett. 
A miniszter tiszteletére Mihalovics érsek­
nél diszebéd tartatott, melyen többek közt 
a bán és Mollináry tartomány parancsnok 
is részt vettek. A miniszter jelen volt a 
tegnapi szini előadáson a bán páholyában.

Bécs, márcz. 30. A „N. W. Tagblatt“ 
azon közleménye, mely szerint a londoni 
osztrák-magyar követ személyét ismételve 
Giskra ügyével hozza összeköttetésbe és 
gr. Beust közelebb megtörténendő követ­
ség! visszalépéséről szól, a legjobb értesü­
lések szerint tökéletesen légből kapott.

Berlin, márcz. 31. A „Prov. C irrespon- 
deiiz“ írja: Miután a császár egészsége ismét 
tetemesen erősült, intézkedések tétethetnek 
az időnek legközelebbi beosztása iránt, 
melynél tekintettel lesznek az olaszországi 
utazás megfontolására is, melyet múlt ősz­
szel a császár kedvezőtlen egészségi álla­
pota miatt kellett elhalasztani, s melyről 
a császár legközelebbi betegsége miatt még 
eddig intézkedni nem lehetett.

>.“Bécs, márcz. 31. Tegnap délelőtt tarta­
tott meg Rudolf trónörökös vizsgája a

5.22 %
5 frt; bán ági 861/, ftos 4.871 
4.90—4.82%; 85% ftos 4.75 — 4.74; 83-, 
ftos 4.55—4.50; pestvidéki 86% fontos 
4.87%, mind 3 hóra. Usance-buza, tavaszra 
4.54, zárlat 4.57 — 4.60 ; őszre 4.50. Árpa 
csendes, 72 ftos 2.70. Zab változatlan, 50 
ftos 2.20, tavaszra 2.10. Tengeri csendes, 
bánsági 3.05; magyar 2.92%; bánsági 
máj.—jun. 15,000 mázsa 3.19—3.20, jul.— 
aug. 3.32-ön fizettetett. Iváposzta-repcze 
aug. — szejit. 10.40.

Bécsi börze, márcz. 30. A tegnajii 
ünnepi üzlet szilárd volt, a forgalom azon­
ban csak csekély terjedelmet vett. A mai 
előüzletben a hangulat a berlini magánüz­
letről érkezett kedvező jelentések folytán 
még inkább megszilárdult, és a déli üzlet­
ben is tartott, jelentéktelen árfolyam-vál­
tozások mellett. Zárlat: hitelrészvény 238.25 
magyar hitelbank 225.75, anglobank 139.50, 
unionbank 114.50, bankverein 119, egypti­
sche bank 181.50, verkehrsbank 102, lom­
bardiai vasutak igen lanyhák 141.75, tisza­
vidéki 197. —

javaslatok
közül kiemeljük a következőt, mely a valuta- 
és bankkérdésre vonatkozik: „Az osztr, 
nemzetgazdák congressusa azon nézetet 
fejezi ki, hogy 1. Az osztrák nemzeti bank 
szabadalmának megújításánál az ijiar, ke­
reskedelem és földmivelés érdekében kí­
vánatos, miszerint a jelzálog osztály a nem­
zeti banktól teljesen elkülönítve mint ön­
álló jelzálogbank szerveztessék. 2. Egye­
bekben a jelenlegi valutaviszonyok meg­
tartás a esetében a nemzeti bank eddigi 
szervezete a legközelebbi törvényhozási 
ülésszak alatt változatlanul fennmaradhat 
3. Ha azonban a valuta helyreállittatnék, 
akkor a fedezetre nézve a contingentálással 
fel kellene hagyni és a francziaországi ban­
kot a szervezésre nézve mintául venni. 4. 
A fedezetlen jegy kibocsátásból származó 
nyereségből az államot megillető arányos 
részt meg kell állapítani, és ezt életbe lép­
tetni. 5. Egy vagy több magyar jegybank 
felállítása nem csak az összmonarchiára, 
hanem Magyarországra nézve is károsnak 
tekint ndö. 6. Magyarország állami és po­
litikai érdekeinek megóvása sokkal bizto­
sabban és hatályosabban eszközölhető az 
osztrák nemzeti bankkal kötendő megfelelő 
egyezmény utján. Wirth Miksa.“

Terménypiaczi tudósítások.
r y a r FehértemplomMagyar Fehértemplom 1875. 

márcz. 29. Külföldi kedvező tudósítások 
folytán itt is a gabnaárak tetemes emelke­
dése állt be; idegen sj)eculánsok, ép úgy 
mint idevalók élénk részt vesznek az üz­
letben, minélfogva bizton várhatjuk a gab­
naárak még további emelkedését, annyival 
is inkább, mivel a rendkívül süvü havazás 
következtében igen kevés gabonát szál­
lítanak ide. Jelen árak: búza3 frt 70—80, 
kukoricza 2 frt 15—25, zab (10‘Y0-os fe- 
lülméréssel) 2 frt 10 alsó-ausztriai mérőn­
ként. A borüzletben teljes stagnatió ural­
kodik s csak egyes eladások fordulnak elő, 
nyomott árakon.

Győr, márcz. 27. Búza tiszta 4.20 — 
4.60, közönséges 3.40—3 80, rozs 2.90 — 
3.30, Zab 1.80—2.20, kukoricza 2.30— 
2.70, köles 2.40—2.80, széna két lovas ko­
csi 10—14 frt. Bor egy akó 8 — 14 frt.

Arad, márcz. 27. Búza: első min. 89 
fns 4.25, 88 fns 4. 10. — Kétszeres; 82 fns 
3.40, 80 fns 3.25. Rozs: 80 fns 3.05, 78 fns 
3. frt — Árpa: 70 fns 2.55, 69 fns 2.50. —

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.
Árverések: Budapesten ápril 21- 

dikén Wahrmann Adolf szövetségutezai 
házrésze 15.888 frt, ápril 30-án Frint Her­
man kőbányai kertje és telke 1477 frt; máj. 
31-én Szaszkievics Melania tabáni háza 
13.009 frt. — K.-Semjénben ápril 13-án 
özv. Reizman Jakabné birtoka 27.760 frt — 
M. Szigeten ápril 25-én Dohai János in­
gatlanai 4180 frt. — Turczon máj. 3-án 
községi ingatlanok 23.961 frt. — Csicser- 
ben ápr. 7-én Orosz-Nemes Amália ingói 
15.415 frt. - - Ungvárott ápr. 23-dikán 
Reismann Sámuel háza 3057 frt.

Csőd: Stern Miksa miskolezi vegyes- 
kereskedő ellen; bejei. máj. 24., 25. és 
26-án ; jierügyelő Varjassy Ferencz.

A vízállás.
Márcz. 0 föl. 0 al. Időjárás

31. Pesten T 6" felhős.
31. Pozsonyban 6" 11" száraz.
31. M.-Szigeten 2' 3“ „
31. Szatmáron 3' 3" „
31. Tokajban 4' 2" „
31. Szolnokon 4' 1" felhős.
31. Szegeden 6' 3" „
30. Aradon 2' 4" „
30. Nagybecskereken 1' 6" n

Bezdánnál (Fér. cs.)
Verbáezon
Barcson

31. Eszéken 2‘ 6" „
30. Mitroviczon 6' 6"
30. Sziszeken 8' 4" »
30. Zimonyban 10' 7“ «
30. Ó-Orsován 6' 0- „
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Vám- 

mázsánként
ff frtkr. — frt kr. 

' 84 4.4U—Í50 
86 4.70-4.75 
88 4.85—4.95 
84 4.45—4.50 
86 4.75-3 85 
88 4.95—5.05 

. 84 4 35 -4.45 
86 4.70—4.75 
88 4.90-5.00 

1 84 4.45-4.55 
86 4.80—4.90 
88 5.05—5.10

mázsánként
g frtkr.-frtkr.
85 4.55—4.65
87 4.75—4.85 
89 4.95—5.00 
85 4.60—4.70 
87 4.90—4.95 
89 5.05—5.10 
85 4.55—4.65 
87 4.80 —4.85 
89 5.00—5.05 
85 4.65—4.75 
87 4.95—5 05 
89 5.10 -5.20

ff
ROZS...............l,tán
ÁRPA maláta 72 »

, takarni. 72 „
ZAB....................50 V -
KIKOB1CZA, bán. mérő 

,, másnemű
....................50 font

RE PCZE, fekete 75 „
M bánáti 75 „ 

KÖLES ■ ■ ■ • Sä
Minta-liszt

3 © ^

0 szám
1

csendes
szilárd!)
szilárd!)
szilárd!)
lanyha
lanyha

szilárd!)
lanyha
lanyh
szilárd

3.55—3.65 
2.70—3.00 
2.50—2.60 
2.05—2.15 
3.00—3.05 
2.90—2.95

-3.10

Fénz

Kötvények:
120 Maeryar vasúti kölcsön 120 Irts 
100 Lömön átlamvasuti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölrsön . . •
187!-ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1873- kl in. k. kinrst. ut. 6o/o ez. 
Fölilteherm. kötvény magyar .

„ „ IS«?.
„ „ tcniesU K
„ 1S(i;-,ic; 
„ „ h»JT;-?zl-
„ ,, erdélyi. ■

Szöllöváltsigi kötvény 100 Irts 
1871. pest városi köles. 8 o/o. . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztosító tarsasag 
200 Haza. életbiztosító társaság . 
300 Pannónia, viszontbiztos. társ. 
100 Pesti biztositó intézet.............

Vasutak:
200 pérs-barrsi vasul.....................
200 pesti közúti vaspálya társaság
200 Budai „ .................
100 l'jpest-Kákospalotai lóvonatu .
200 Alföld-Fiumei...........................
200 Észak-keleti..............................
200 Mag;, :ir-kdeti...........................
200 Első erdélyi................................
200 Béli vaspálya-társaság..............
100 Budai hegyipálya......................

Bankok:
80 Mnnieipalis hitelbank ...........
80 Angol-magyar bank ................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franro-magyar bank................
100 Magyar által, fölilhitelrészv.-t. 
so Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet.

100.60 100.75 

83.85 84. -

76 25 
74.-
90 —

80.25
78.50
77.50

76.75
74.25
90.50

252.50
78

253.
80.-

120.— 121.-

63.- 64.—

30.2
19.50

224.50
66.
77.25
40-
52.

30.50
20.50 

225s
68.
77.50 
41.— 
52 25

50 Bmla-óbudal népbank..............
100 Iparbank...................................
200 Budai kereskedelmi bank .... 
500 Pesti „
200 Pesti iparbank...........................
100 Pest-budai kézmiircs-baiik . . . 
50 Birodalmi tisztiegyl.ni. hit. int.

Takarékpénztárak:
60 Gödöllői takarékpénztár. . 

100 Országos központi ,, * * •
1000 pesti 1. hazai ,,
100 Pest-Budai fővár. „ • ■ •
100 Pest-külvárosi „ • • •
130 Szent-Kndrel »> * * *

50 Újpesti ti • ' '
Malmok:

500 Concordla-gözinalom.................
200 Erzsébet-gőzmalom...................
100 Luiza-gözmalom ■ • .................
200 Molnár- és siitó-gözmalom . . .
500 Hengermalom...........................
300 Vlctorla-gőznialom...................
500 Első budapesti gőzmalom .... 

ÍOOO Pannonla-gözmalom................
Különféle iparpapirok:

80 Épltötársaság. Pesti................
500 Serfözöde. I. magyar.................
200 Sertéshizlaló..............................
200 „Athenaounp* könyvnyomda. .
500 Pesti........... ,i
175 „Franklin-Társillat“ ..............
500 Ganz-félc vasöntöde................
200 Gschwindt-féle szeszgyár
200 Kereskedelmi épület................
200 Gyapjuntosó és bízom. 1. magyar 
100 Salgó-Tarjáni koszén ... 
100 „ vasöntöde...........

32.50
56.50 

160.- 
770- 
325.

52.50

38.-

19.-
394.-
138.-
258.-
605-

270.-
215.—

20
395 —
140.
260.
610.

200
200
200
500
200
200
105
200
20U

300
300
200
100
150

e I

Schlick.féle vasöntöde ...........
Sóskúti kőbánya-társaság • • •
Spódium és csontliszt.............
Szeszgyár, I. magyar............... ■
Kőszén- és téglagyár (Ilrasrhe) 
Általános Waggon-kölrs. társ.
Alagnt-társaság................ ■ • '
Tégla- és mészégető, újlaki ■ • * 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5Vtjc/e 

„ járadékhárcza (‘: "■J
,, jelzálogbank - ő1/2 °‘ü
„ ált. földhitelt Ars. Go/o

óév o/o99 99 99 '»Hl
Pesti kereskedelmi hank • • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségok:
Éjszakkeleti vaspálya • • • *°l0 
Magyar galicziai vasp. ez. f>0 0 
I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 106 
Budapesti lánczhid . . . • <> ° ° 
Budapesti malom ...........^°‘°

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
*20 franko^ arany......................
Osztrák és magyar ezüst ...» 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 déinéni. frt után 
M. Fr: nk őrt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bír. Mnrk után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (frei alán 
páris 100 franc után

87.-
79Í-
87.75
86.75 
88.50 
86.25

87 25

so!—
88.-
87.-
88.75
86.75

85.50
175.—

5.21
S.88'/s
8-88'.,
104.75
1.63'

85.75
177.-

5.23 
8.90' .. 
8 90',, 
105.25 
1.63'/,

53.90 
54 

111.30

54.10
54.20

111.50

45 35 45.4f,

I. Osstr. államadósság.
Egys." jár., jegyek'... máj.—nov. öo/o 

ezüstben jnii.-jul. 
Sorsolással 1839-ból egész sorsj. pp.

1860-ból 100 frtos nojo 
” 1864-böl 100 „

II. Földtekermcut. kötv,
Horvát-tótországi »o/o..............
Erdélyi *°l°.....................
Temesi Bánság 6<>/e
Temesi ISOJ-iki sorsol, záradékkal
Magyar 5,y<>................... ;

„ lS07-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Biinaszabályozási no/o 100 frtos 
Magy. vasúti 120 frt (300 trk.l no/o 
tiömöri záloglevél öo/o loO frt . . •
Magyar nyeremény 100 frt...............

50 I rt ...........
szölödézsma-válts. 100 frt.

Pest városi tio/o..................................

IV. Bankrészvények.
tng.-osz.tr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 200 irt. 40,V» 
Magyar földhitelintézet 200 frt •>» 
Kerrsk. és iparliitelintézei 160 Irt 
Magyar általános hit elint. 200 irt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt • 
Alsó-ausztriai lrszáni. bank .">00 Irt
Kranco-osztrák 100 frt...................
Franco-magyar 200 frt . . • • • ■ •
Magyar ált. nimiiripalis 200 frt 4!
Osztrák nemzeti bank ...................
Uniói,ank 200 frt

80.50
77
78.25
77.25 
80 25
78 50

99.00 
100 80

80.
76.-
77.50
76.75
79 50
78.-

99.30
100.40

83.50.
82.50
73.50
90.50

139.25 140.— 
20 50 21. -
77.25 77.50

238.50 238.7 
225.75 226 25

805.
51.75 
66.50

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt...........
Dunagőzliajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 Irt ■ -
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt ..........................
Béli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt ... ■ • • ■
Maffyar-gáesorsz. első pálya 200 < rt 

észak-kel. pálya 200 frt ez. 
keleti pálya 200 frt .... •
nyug. székesf.-grárz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5o o 

,, 33 éves visszafizetés . 5 o °
Nemzeti bank o. é. 5olo • ■ • • ■
Magyar földi,itcltárs. 34 év «

földhitelintézrti ,>' •<’/<’■ ■ ■ 
” kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. n o/o
Báttaszék.Dombovár200 frt ez.no,»
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi 200 Irt . •
Elv, erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 500 frank 3 o/o . . .

1807-iki 3 o/o..............
” 200 frt öo/o..............

Tiszavlilékl......................
Magyar észak keleti 300 frt »e e 

keleti . . . . 300 frt 5o/o 
nyugoti . ■ 200 Irt öo/o

Enerjes-tarnevi pálya 300 frt . 
Károly-l.ajos pálya 300 frt II. kib.

131.50
454-

133 75 134

308.-
141.75
197.-

121.50 
54.25 

130 25

132. - 
456.-

309.- 
142 25 
198.-

122.- 
54.7 

130 75
125.50 126.-

96.25 
87.- 
95.- 
86.75 
86 80 
87.50

96 5( 
87.50 
95.15
87 
87.20
88

78.25 
77 50

83.50 
78.-

141.-
138.50

82.50
72.05
68.75

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt ... - 168
Clary 40 frt pp. 27.fK)
Dunagö/hajózási társ. 100 frt pp. 94.50
Innsbrucki vásári *20 frs........... 17 2
Kegle-/ich 10 frt.................................. -4 50
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 16.25
Budávárosi kölcsön 40 frt.............. 27.7
Pálffy 40 frtos pp.............................. 27.50
Rudolf-alapitvány 10 frt................. 13.7
Salm 40 frf pp................. .. ................ 35.75
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt .... 16.7
St.-tienois 40 frt pp.......................... 27.7
Stanislau városi 20 frt.................... 15.75
Trieszt város 100 frt pp.................... 109.
Waldstein 20 frf pp............................ 23.25
W'indischgrätz 20 frt....................... 20.50

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt boll. »'/,<’/<' 
Aogshurgra 100 frt délném, 4'/,»/»
Berlin 100 tallér....................*<’/<’
Boroszló 100 tallér.............. *»»
Brüssel 100 frs....................4 ° °
Frankfurti 100 frt délném. 
llaml'orgra 100 b. mark.
Londonra 10 font sterling ■ 
Marseille 100 frank 
Páris 100 frank .................

3 o/o

Pénzek árfolyama.
Ps. fcir. arany.........................
20-l'rankos arany ..............
Orosz Imperiale .................
Márla-Terézla-tallér ■ • • ■

Egyleti tallér
Porosz pénztári utalvány

92.20 92 4

53.90 
53 95 

111.35

44 1

GLATZ, HOLZWARTH és SCHUBERT
W r> n TA-/ f BECS: I. Schottenbastei 12.

Mm PEST : Dnána-furdo. üljVO1,11 1 ajánlják magukat — «tti-itt ,1

állampapírok, ZÁLOGLEVELEK, SORSJEGYEK stl
Tjptßifi ás eladására, valamint

A magyar hivatalnokok hitel- és Mit. intézete.
9 A második közgyűlés

igana szálloda tér-

*“ fölváltására,
^......„...■....... ............ .MmnUKd eiőnvflkkei *-**«*, kgat-j0v.dei.et

■z ,_l 1 Tiszta
Vissza- I“ -i Név- kam."-
Ozetési = 2 $ ... tozístizeresi - retek ,0,,„,<>•hatar-ido ,

100 4.to 
105 4.66120 ar. 5° 0 ar 
100 , 5°,'o v 
tOO „ 6" a . 
100 . 5"'„ - 
10O ö'.jO/o
HX) 60 „ 
100 o' ,0/0
100 , 6° 0
100 oVsP/o 

Az ezen

Az árzat-értéki-k megnevt-zése kitizetősi
határidők

= ."5 -r ^ X) .2 >*-5 > ? 3 = uv N = ^ 4 ■* = ^ r N X ■ 5 ’2. 0
Jvgyzot

11875. évi április 18-án délelőtt ÍO órakor a „Hun
Iméhen fog megtartatni. ^x>±ro:gx<3L.

1. Üzletjelentés 1875-rc.
2. A felügyelő válasz tmány jelentőse.
3. A mérleg engedőit ezéso.
4. A beadott indítván.'ok elintézése. tása
5 A hiányzó igazgató választmányi tagok megválás tas.i.

81. §. A szavazási jogukkal ólul akaró
7 nappal úgy saját mint a meghalalmazas utjJfe -fJclismervé*Y állittatik ki, mely a köz- 
nduztárába letéteményezm kötelesek, a hol ezekről eiismt -
gyűlésen igazolványul szolgái. Az igazgato-valssztniany.

Marryar szöllöJézsma-váltsági kötvények j 7» o"115„ fóldtehermentesittii „ tvannak alávetve
' vasúti kölcsön . . • • • ' é. fi_ *

keleti vasutelsőbbségi kötvények II. kibocsatx au>
1 kincst. jónyok 1874-rcl . • • ...............................

földhitel-intézet arany-zaloglevelei..........................
papír-záloglevelei..........................

Pesti magyar keresked. bank záloglevelei ..........................
Magyar jelzálog-bank záloglevelei - . • • • • • •

‘általános földhitel-részvénytarsulat záloglevelei .

január, Julius 
május, november 
január. Julius 
január, július 
juntas, deczember 
márcz , szeptemb. 
május, november 
február, augusztus 
január, Julius 
június, deczember 
junius. deczember

3..1,

87> 4

Még csak 15 évig lesznek for- 
[gulomb.

Az arany-ági ót 10°0-al véve. 

Visszafizettetnek 1879-ben.
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rovatban foglalt számok azonban csak tartós befektetésnél mérvadók.

Az előbbieknél magasabb kamatozást nyújtó tőkebefektetésre kővetkező ^

lbiKloüi toaiili- 1
„iroh.1, «MM- «tonhm extle.J mgyM, ......... ' _

Résziény

315 F.lsö magyar biztosító társaság részvényéi ..........................
;UKi Pannónia viszont-biztositú társaság részvényéi . *, • •
•„>0u Mastvar által, hitel-bank részvényei (kamatszelv. nélkül) 

ÓH Takarék- és hitel-egylet részvényei (frt. 9 tartalék-alap
részvénveokint)......................................... .* *

500 Pesti kereskedelmi bank részvényei (kamatszelv. nélkül)
200 „ közúti vaspálya részvényei.................... •
lOii Országos központi takarékpénztár részvényéi tszelv. nelk.) 

lOoo Első hazai takarékpénztár részvényei....................................

* Hozzávetőleges összjövedelem.

: x - 7

52
85 P5 
35 35

7 7> ,
300 180

1

Rész v é ti y 1 / ÍÍ I i /

100 Peet-budai fővárosi takarékpénztár részvényei 
200 Molnárok és sütök gőzmalmának részvényéi .
500 Hengermalom részvényei..........................
500 Budapesti gőzmalom . •,••••
50Ó Serfőzde (Barber-féle) . (szelvény nélkül)
200 Athenaeum“-könyvnyomda részvényéi . •
500 Pesti könyvnyomda részvényei . . . . • ;
200 Gyapjú-mosó- és bizományi üzlet részvényei 
200 Spo:lium- és csontliszt-gyár n

153 17 17
225 30 50 
730 125 125 
645 1V0 125 
395 46 40 
253 35 35 
600 70 7U 
104 8 12 
180 20 , 20

1 'l

Az érmek, ásványok «régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
urjyszintén leggazdagabb választékát

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
egyenkint és rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magan-kedvelok
számára

ív legjutányosabb árakon.

Ugyanott érmek, ásványok ós régiségek
a legmagasb árakéin niegvétetiiek.

JVij er észkedésre alkalmasaknak tar
(ianz é< Társa vasöntöde részvényeit névértéke nOO irt árfolyam -■|i) ti t 
Sehlick-fele - * 200 * * 118 *

A

tjük a jelenlegi árfolyam mellett:
Drasche-féle téglagyár részvényeit névérték 
Union viszont-biztosító

200 frt árfolyam 105 frt 
300 » » 125

vezér ügy nöke
Rd- Hornsby & Sons, J. & F. Howard, 
H Lachapelle. Rd Sack stb. gyárosoknak,

asösssÄ
. ....

S£na—Í S-U^mélyrvjáró on,Ott aczcl „Rajol“-eleéit :

íríeit —*—
, • TI lULLERAwi/.-o/v-. ratUiorsó-. biileleön,,- - Miszedöffépeit: 
v íi BFNTILL BfcilMONI) X CHANDLER szecskámath 11* líii.Nl .1 LLi Ul' 11 • 1 , mnrj L «I j tciMH’VlIHOVZSOliHt S~< -HORNSBY' repanfctszo- éti zúzógépéit, jub ti <
a viláÁÍu számtalan első dijat nyert, ufirv legközelebb az 

taito.L gazdasági kiállítás alka._— -- „ ..
fflizmozdom, ős gőzcséplíiit, jatvant/ es csépi,„t,

^^pSSSSessSsesslisss

Teffiisváry Emanuol
magyar czipogyara

1874. évben Varsóban
azdasági kiállítás alkalmából érdemoklevéllel ellátott HORNSBY

valamint mindennemű

jBudapesten, kivály-vt^ia b szám, ajcUllia
Ilftleyek szaniarn: tT«k szamara:

brunel - Ivánkákat UkWr- top^á^tgrén-vagy erő,
«rÁert topánkákat borjú vagy ha-

topLkákat gummi - ezúggal
nmtras szabással 3 forint talppal, 4 frt ÖV Ereit. 
50Kkrért topánkákat lakkos bagari: -

bör-topánkákat erős chagrain- borból srófmunkával; 5 Irt. 
bői szöges és srófolt duppla- 50 kr •
taInnal 3 frt. 50 krért; un ezizmakat erős bagaria

fiuk*, lánykák- és apró gye,me- bőrből háromsorosa,, sro-
kek számára 100-féle láb- folt .alppal 11 frtet . 
belit 1 írttól 3 írtig; _ _

Vidéki megrendelések posta-utánvét mellett.

1

rendezett és kiegészített
7.

uj kiadása (8-adrét).

A maqyar hiteltörvények gyűjteménye.
I A niagvar váltótörvény (1840: XV. t. ez. és 1844. VI. t. ez.) a Jegn ab), tör­

vények szerint, jelesül az 1868: LI\ . 1869: III. 11 1870: X\ I és Is, • évi - - - ■
XXXIV. és az 1>74 : XV 1. törvényezikkekben foglalt módosítások, es egyeb a hitel­
törvényekre vonalköz > magyar királyi miniszteri rendeletek szel int összta it,.t, 
több más hasznos felvilágosító jegyzetekkel és elvi határozatokkal ellátva. Szerkesztő 
Szeniezev (insztav. Más odik bővített kiadás. (8-r.. 208 1.). fűzve ‘ '

II. A magyar csődtörvény az 1840. XXII és 1844: VII. törzenyczikkekbol az 
ideiglenes törv. szabályokban s az 1868: I.IV., 1869: IV, 18i11. XI.II., Is' ■
XVIII , XXXI , XXXIV. és az 1874: XXII. törvényezikkeknek illető Si-ban log- 
la It módosítások szerint összeállítva , és egyéb hasznos jegyzetekkel ellátva, bzer- 
készté Szeniczey (inszlav. Második bővített kiadás. (8-rét 84 lap) tűzve j ar.

Ili A magyar kereskedelmi és iparlörvenyek. A legújabb törvények szerint 
egy beillesztő Szeniczey Gusztáv, (8-rét, 88 lap), fűzve________ 1 1----
- ,, 77777 7 7 77. ~ 7 Az 1847-8-ik évtói egész 1873-ik
2. Úrbéri tárgyú törvény-gyűjtemények, évig alkotott s úrbéri tárgyú tö,-

vénvczikkelvek gyűjteménye az azokra vonatkozó egyéb törvények s rendeli tikkel 
kiegészítve. Második kiadás. Szerkesztő Szeniczey Gusztáv, (8-r., 11 tv (bűzve

1 írt 20 kr.

Nlaqyarorszáq és Erdély bírósági szerkezete és helyközségei-
a bírósági leiosztása. A magyar kir. ígazságugymimszter által 

nek legújabb rendelt későbbi m dositások, illetőleg Változtatásuk szőrmék,- 
javítva. 1873. (240 lap, 8-rét.) 1 űzve

8.

9.

_. , ... ,, , függelékképen az abban hivatkozott mezei
3. I orvenyezikk a vadászatról, rendőrségi mo. törvényczikkel kiegészítve

1 ... . r . „ / ... 1 Zti -rí*. Inbetűrendes tárgymutatóval ellátva. (8-ret, 56 lap.) I űzve 40 kr.

. .... .. , , , . községek és első folyamodása bíróságok rendezésére
j 4-, A kOZtOrVenyhatOSagOK, vonatkozó törvények és kir. miniszteri rendeletek 

gyűjteménye. Hivatalos kiadás után összeállítva és egy betűrendes tárgymutatóval 
ellátva. Egy beillesztő Szeniczey Gusztáv. (8-rét, XXIV, 246 lap.) I űzve

1 frt 20 kr
, ... , . ... . a későbbi törvényekben5. Az 1847 8-ik országgyűlési torvenyezikkek, f0giait módosítások sze­

rint kiigazítva és a sajtótörvények életbeléptetése s az esküdtszéki eljárás szabályo­
zása tárgyában kibocsátott magyar kir. miniszteri rendeletekkel kiegészítve. 
Egybeillesztő Szeniczey Gusztáv. (8-ret, XVI, 225 lap) Fűzve 1 frt

_ , , ,, magában foglalja mindazon törvényezikkeket és magy. kir. miniszteriFüggelék, re,.deleteket, mílvek az 1872-ik évtől fogva a közlöryeny l.atosagok
községek és bírósagok rendezése tárgyában pótlólag vagyis kiegcszi.oleg ho­
zattak, illetőleg kiadattak Egybeilleszte Szeniczey Gusztáv, 1873.(1 tblap,^ re ) 
Fűzve

A bélyeg- és jogilletékek, valamint a bélyegdijak iránti tör-
, , . ,. . Az 1868. évi XXIII. t. ez. és a pénzügyi törvény 14.

vény es szabályok. füzete alapján, az íseo. xvi.. i87o. lviil, is a
LXIII. és 1873. IX. törvényezikkekben, úgy egyéb magyar kir. miniszteri rende l­
tekben foglalt módosítások szerint kiigazítva. Összeállította Szeniczey a
(335 lap, 8-rét.) Fűzve r

. ,, ..... I és a honvédek számára a magyar királyi
A magyar honvédelmi törvények honvédelmi miniszter áitai kibocsátott s

ö cs. és apóst. kir. felsége által szentesített fontosabb szervezési és szolgálati sza­
bályok gyűjteménye betűrendes tárgymutatóval ellátva. (8-rét, XVI, 361 lap.) 
Fűzve 1 frt 20 kr.

10. A Maqyarorszaqban es Erdélyben hatályban levő egyenes
, ... a személyes kereseti, jövedelmi, ház- és földadókra es az

adókra, jelesül ezek kivetésére s behajtására stb. vonatkozó .t0r77vIV 
szabályok gyűjteménye az 1668. évi XXII, XXIV., kiadott pénzügyi
törvénvezikkek, úgy a pénzügyminisztérium által • úűcsUl ■ az 1870.törvények 1.. 2. 3. és 4. füzetei alapján, a később, törvényekben, jeleli
XLIX.. L„ LL, 1871. LVIII. és végre az 1873. évi \ -, ^^'n^te Szeniezey 

vényezikkekben foglalt módosítások szerint kiigazítva. Lg) 1 frt 6U kr
Gusztáv. (242 lap, 8-rét.) Fűzve ____ ____________

HUNFALVY JÁNOS.
Magyar kézi atlasz,

mely huszonhat nagy földképen egész földünk 
egyes részeit ábrázolja, az államok jelen terü­

leti viszonyai szerint.

KÉZIKÖNYV
KIÉ. KÖZJEGYZŐK

számára.
Tekintettel az elmélet és gyakorlat igényeire

iromány példákká! elinti a.
ívták

Dr. dárdai símbe és imm ere
Második kiadás. IS 7-t. J ’iizre 1‘2 Irt.

1. A föld két féltekéje.
2. Európa.
3. Spanyolország és Portugálba.
4. Francziaország.
5. Svajczország (Helvetia). 

Nagybrittania.
Svéd- és Norvégország.

G

a Joetidománvi Közlöny“ ntrleulöjt. 1 pesti királyi Mi UH»
1. kötet.

Ára fűzve 1 forint 20 krajezár.
A törvényesük 1875. évi május hó 1-jén lepvén

to™, a bíly;g.er.to.t 6. mmd.n,.v.
J n- szabályrendeleteket.

11.
, - í iZoőof.lc községek és elsöfolyamodású biró-

Második függelék.

m»*. Esíb'm““é ír
Gusztáv (8-rét) fűzve

8. Belgium és Hollandia.
9. 10. Felső és alsó Olaszország.,

11. Német szövetség (Ivözép-Europa.)
12. Bajorország és X\ ürtemberg.
13. Poroszország.
14. Osztrák-magyar-birodalom.
15. Ausztriai főherczegség.
Ili. Tirolis és Stájerország.
17. Cseh- és Morvaország. _
18 Magyar állam, stb. (laliczia.

10. 20. Az európai és ázsiai Oroszbirodalom.
21. Török- és Görögország.
22. Ázsia.
23. Afrika.
24. Északamerika.
25. Délamerika.
2(3. Ausztrália.

Egyes földképeit : iiO kr.

Jósika Miklós regényei.
Olcsó kiadás.

1. 2.

11-14 
15. 16 

17-24 
25 26. 
27. 28. 

29—32. 
33—85. 
26—40 
41-43. 
44—49. 
50-51 

52. 
53 — 55.

4 kötet.

Egy-egy kötet. Fűzve 50 kr.
Általi 2 kötet.
Zólyomi.
Az utolsó Bátort. 3 kötet.
A csehek Magyarországban 
Zritigi a költő. 4 kötet.
.4 könnyelműek. 2 kö et.
Második liákóezi. 8 kötet. 
Eszther. 2 kötet 
A rom titkai. 2 kötet.
A hat Uderszki leány. 4 kötet.
A két barát. 3 kötet 
Jósika István. 5 kötet.

, A zöld reidász. 3 kötet.
Égi/ néger szetbadsághös. 6 kötet 
Két királynő. 2 kötet.
Egy kétemeletes ház Pesten.
A szegedi boszorkánt/ok. 3 kötet

Gondos és tapasztalt

j juhorvos.
I Schrader és Schmalz

szerint.
Fűzve 211 kr.

I WAGNER LÁSZLÓ.
Gazdasági

114 fametszettel.
Eiizve 4 forint o. é.

Leunis János.

lÁLLATTAN
Macvarra fordította 

Jancsó József.
Első rész:

Csontvázas állatok
Fiizve SO kr.

MESEKÖNYVECSKE.
Képekkel és színezett borítékkal.

Ara egy-egy füzetnek 50 kr.
1. Don Quichotte kalandjai.
2. Mokamtali, vagy a fiatal indián főnök-
3. Csontos Siegfried. — Szép Meluzina.
4. Robinson Crusoe élete és kalandjai
5. Oktávián császár — Emészt herczeg.
6. Fortunatus és fiai.
7. A Xa-Xa barlangi lakat. - Szent Genovéfa 

története.
8. Öt mese Répali nevű hegyi tündérről.
9. Csalavér róka története.

EósteéM ÉS Hí
Uj olcsó kiadás.

Egy-egy kötet fűzve 50 kr.
1. Az élet utjai.

2—4. Élet és tündérhon. 3 kötet.
5. 6. Szír rejtelmei.
7. 8. Viszhangolc. 2 kötet.

Német-magyar

PÓT-SZÓTÁR
a német és magyar szótárhoz.

Irta

Dr. BALLAG! MÓR,
tanár.

Deutsch-ungarisches

7,u dem Wörterbuche
der deutschen und ungarischen Sprache.

von
Prof. Dr. MORIZ BALLAG!.

r a 1 ti z v o X f o r i XL t.

~:SS5S3SiS=S5S?jE'S
r°r£“'"“7i.ca.,«r . mennyiben ,dg«ln lé.ezó ny.Mine,unk kifeje,d,ei, átviteli, „ójává,.i Í, ko,men-

d1’“ "6Ä«“b"l“iib «»».kb,,. *nyag hibásan v.U f.ihas.nái.a ,, német kife-

jezés annak nem egészen megfelelő magyar szóval lett kifejezve.

KERÉKGYÁRTÓ ÁRPÁD.

Magyarország történetének kézikönyve.
Hét kötet. Fűzve 8 írt.

Xedveritö olvasmányok!
adoma-tár.

Magyar népadomák, élezek es furcsa ötletek
gyűjteménye.

(8-rét, 272 lap) fűzve 80 kr.

A MAGYAR NÉP ÉLCZE
szép hegedüszóban.

Összegyűjtő .JÓKAI ATOTt,
„A magyar nép adomái“ 3-dik bővített kiadás.

(16-rét. 288 lap) fűzve 80 kr.

A lap szélig

Szétküldéa i

K Öl
Egyl
NegJ
Fél(

Egy| 
Megre 

czélszeril 
Az ele 

kiadó-hiv 
utcza 4.| 
tében) ir 

Könyv

kiadó-hiv d

A né]i 
h'i törvi 
ma elfog 
gyorsan 
g való sülj 
kérdésbe 
tartjuk ti 
ladásnal 
nvomlial 
hogy e 
mulaszt I 
tele. az J 
soriussál 
buzgéisál 
vény lél 

Náhul 
tása oly] 
géjiezet I 
vált. liol 
ködő 1j 
netán 
ken föl 
kötelezd
tág föd 
nálunk.] 
sem tu] 
eliez y 
valószid 
még jó I 

E
kezdetéi 
lása. m4 
alatt n\i 
rendre.

Kövei 
érdekű 
javaslati 
hajózási 
tlászatin 
a keresi 
mat és 
a bor é| 
lyvgilleí 
adóról a 
méxh isit! 
a jelenlj 

E jf 
gvorsuil 
a másod 
hetik ai 
azoktól 
oh- jav] 
lati kivi 
legföleli 
léptethe] 
fogyasd 
határt izl 
melyek! 
írni; én 
teli letolj 
adóra 
mert e ti 
adminis] 
sitásokkj 

l-’igyt 
is. hogy] 
adónak] 
csoport] 
let mes

Fnvnklin-Társuliit nyomdája (egyetem-


